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21.1. КЛАСИФІКАЦІЯ ПОБУТОВИХ РАДІОЕЛЕКТРОННИХ ТОВАРІВ

Радіоелектронні товари поділяють на дві групи: елементи радіоелектронної апаратури
(комплектуючі вироби) і радіоелектронну
апаратуру.

Елементи радіоелектронної апаратури включають радіодеталі,
напівпровідникові, електровакуумні, мікроелектронні та електроакустичні та інші прилади.

Підприємства радіоелектронної промисловості в широкому асортименті випускають
типові електро- і радіоелементи як комплектуючі вироби.

Залежно від функції, яку вони виконують у схемах, елементи радіоелектронної
апаратури поділяють на пасивні та активні (рис. 21.1).
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Рис. 21.1. Класифікація елементів радіоелектронної апаратури
За призначенням та видами елементи радіоелектронної апаратури поділяються на

радіодеталі (конденсатори, резистори, моткові вироби), напівпровідникові (діоди,
транзистори, тиристори), електровакуумні (радіолампи, кінескопи), мікроелектронні (інте-
гральні мікросхеми, мікропроцесори), електроакустичні (мікрофони, акустичні системи,
гучномовці, головні телефони, звукознімачі) та інші прилади.

Радіоелектронна апаратура охоплює радіоприймальну, теле-приймальну, апаратуру для
запису та відтворення звуку та зображення, комбіновану апаратуру.
Побутовий радіоелектронний апарат - це радіоелектронний пристрій, призначений для
виконання однієї чи кількох функцій:
приймання, оброблення, записування, підсилення та відтворення радіомовних і телевізійних
програм, програм провідного мовлення, відео- і звукових сигналограм, а також спеціальних
сигналів. Побутова радіоелектронна апаратура, ПРЕА - це сукупність побутових
радіоелектронних апаратів (ДСТУ 2371-94).

Сучасний ринок ПРЕА характеризується різноманітністю представлених моделей різних
фірм-виробників - від найпростіших, які мають низькі технічні характеристики, до
найскладніших аудіо-відеокомплексів найвищої якості. Аналіз напрямів розвитку цього виду



продукції показує, що спостерігається тенденція до підвищення якості і складності апаратів.
Постійне вдосконалення технології та впровадження новинок технічного прогресу дає змогу
виробникам пропонувати нові технічні рішення, спрямовані на підвищення споживних
властивостей та якості. При цьому у сфері виробництва ПРЕА спостерігається принцип
загальної уніфікації і стандартизації, що характерно всім напрямам технічних розробок.
Значною мірою це стосується елементів радіоелектронної техніки, конструктивних рішень,
дизайну моделей.

Побутові радіоелектронні товари

За призначенням побутову радіоелектронну апаратуру поділяють на дві групи:
- побутову аудіотехніку;
- побутову відеотехніку.
До побутової аудіотехніки відносять радіоприймачі, магнітофони, програвачі,

електрофони, програвачі компакт- та міні-дисків (С^, МО), комбіновану аудіотехніку та інші.
До побутової відеотех-ніки належать телевізори, відеомагнітофони та відеоплеєри, відео-
камери, комбінована відеотехніка тощо.

Залежно від функцій, які вона виконує, побутову радіоелектронну апаратуру поділяють на
такі групи:

- для прийому передач радіомовних станцій;
- для прийому передач телевізійних станцій;
- для відтворення механічного та оптичного запису звуків;
- для магнітного запису і відтворення звуку та зображення;
- комбіновану апаратуру.
Кожну з цих груп класифікують за кількістю та повнотою виконуваних функцій, типом

оформлення та особливостями експлуатації, типом джерел живлення, характером звукового
супроводу, за способом обробки сигналу, видами виробів, моделями, марками,

За кількістю виконуваних функцій побутову радіое\ектронну апаратуру поділяють на:
- однофункціональні - радіоприймачі, телевізори;
- багатофункціональні (комбіновані) - радіоли, магнітоли та інші.
За повнотою виконуваних функцій однофункціональна побутова радіоелектронна

апаратура поділяється на апаратуру, яка відтворює звук (наприклад, радіоприймач) та
апарати-приставки (наприклад, тюнер), які тільки утворюють електричні сигнали низької
частоти, що в інших видах апаратури підсилюються та перетворюються на звук.

За типом оформлення та особливостями експлуатації побу-това радіоелектронна
апаратура може бути стаціонарною, переносною, носильною, транспортованою.

Стаціонарний апарат - це апарат із живленням від мережі змінного струму, не
пристосований до мобільної зміни місця експлуатації. Переносний апарат - апарат із
живленням від мережі змінного струму чи універсальним, пристосований до мобільної зміни
місця експлуатації. Носильний апарат - це апарат із живленням від джерел постійного струму
чи універсальним, призначений для експлуатації за умов руху людини. Транспортований
апарат -це апарат, призначений для експлуатації у транспортних засобах із живленням від
бортової електромережі чи універсальникь

За типом джерел живлення - від електричної мережі, від автономних джерел, з
універсальним живленням.

Універсальне живлення - це живлення від мережі змінного струму та від одного або
кількох інших джерел.

За характером звукового супроводження побутова радіоелектронна апаратура
поділяється на монофонічну (одноканальну) - з одним каналом звуковідтворення;
стереофонічну (двоканальну) - з двома каналами звуковідтворення; квадрафонічну
(чотириканальну).

За способом обробки сигналу побутова радіоелектронна апаратура поділяється на
аналогову, цифроаналогову, цифрову.



21.2. КЛАСИФІКАЦІЯ, ПАРАМЕТРИ, АСОРТИМЕНТ ЕЛЕМЕНТІВ
РАДІОЕЛЕКТРОННОЇ АПАРАТУРИ

Радіодеталі
Резистори є елементом електричного кола, призначений для використання його

електричного опору (ДСТУ 2382-94). Резистори - це радіодеталі, які призначені для
перерозподілу і регулювання струму та напруги на окремих ділянках радіосхеми. Резистори
складаються із основи з великими ізоляційними властивостями, на яку нанесено
струмопровідний шар, виготовлений із матеріалу з великим питомим опором.

Головні параметри резисторів такі: номінальний опір, клас точності, номінальна
потужність розсіювання, гранична робоча напруга, температурний коефіцієнт опору та ін.

Класифікація резисторів. Основними ознаками класифікації резисторів є призначення,
конструкція, можливість зміни опору, матеріал резистивного елемента (рис. 21.2).

За матеріалом, з якого виготовлено резистивний (струмопровідний) елемент, резистори
діляться на недротяні та дротяні.

За призначенням резистори поділяються на резистори загального і спеціального
призначення.

Рис. 21.2. Класифікація резисторів за різними ознаками чення використовують
практично в усіх видах радіоелектронної апаратури.

За можливістю зміни опору резистори поділяють на постійні, опір яких неможливо
змінити, змінні, які, в свою чергу, поділяються на регулювальні, опір яких можна змінювати
та підстроювальні (напівзмінні), опір яких змінюють тільки у процесі налагоджування або
настроювання апаратури. До окремої групи належать саморегулювальні резистори -
терморезистори, варистори, фоторезисто-ри та інші.

Конденсатори є системою з двох або більше обкладок (провідників), розділених
діелектриком. Головне призначення конденсатора - створити електричну ємність на певній
частині радіосхеми.

Головні параметри конденсаторів - номінальна ємність, клас точності, номінальна
напруга, температурний коефіцієнт ємності.

Залежно від можливості зміни ємності конденсатори поділяють на постійні, змінні і
підстроювальні. За видом діелектрика конденсатори можуть бути з твердим органічним,
твердим неорганічним, оксидним та повітряним діелектриком.

Моткові радіодеталі - це котушки індуктивності, дроселі, трансформатори, відхильні
системи, які відрізняються^один від одного розмірами та умовами експлуатації.

Котушки індуктивності - це радіодеталі, що складаються із каркасу циліндричної форми,
який виготовлено з діелектрика (полістиролу, органічного скла та інших пластичних мас) і
намотаного на цей каркас мідного дроту (обмотки), здатні концентрувати у своєму об'ємі чи
площині електромагнітне поле.

Котушка індуктивності, призначена для розділення постійного і змінного струмів чи
струмів різних частот, називається дроселем.

Головні параметри котушок індуктивності - це індуктивність, добротність, власна
ємність, температурний коефіцієнт індуктивності (ТКІ).

За призначенням котушки індуктивності поділяють на котушки коливальних контурів,
котушки зв'язку дроселі високих і низьких частот.

За конструкцією котушки індуктивності є каркасом з ізоляційного матеріалу (паперу,
картону, пластмаси, кераміки), на який в певному порядку намотано ізольований мідний дріт
різних марок. Для збільшення індуктивності до котушки вводять сердечник із магнітного
матеріалу. За конструктивними ознаками розрізняють котушки одношарові і багатошарові, з
сердечником і без нього, з постійною або змінною індуктивністю, з каркасом і без нього,
екрановані та неекрановані.

Відхильні системи (ВС) - це електромагнітні пристрої, призначені для переміщення
електронного променя телевізійної трубки (кінескопа) в двох перпендикулярних напрямках.
Електронний промінь під дією магнітних полей котушок переміщується на екрані



горизонтально і вертикально, утворюючи на екрані горизонтальні лінії (растр).

Електровакуумні прилади
Електровакуумні прилади охоплюють електронні радіолампи і кінескопи (електронно-

променеві трубки). У сучасній радіоапаратурі електронні лампи майже не використовують. Їх
замінили напівпровідниковими приладами та інтегральними мікросхемами.

Побутові радіоелектронні товари

Електронні лампи являють собою скляний балон, в якому створено вакуум і
розташовано електроди. Будь-яка система електронних ламп обов'язково містить катод і
анод.

Залежно від кількості електродів електронні лампи поділяють на діоди, тріоди, тетроди,
пентоди, гептоди, комбіновані радіолампи. Залежно від наявних функцій лампи
використовують для випрямлення змінного струму в постійний, як генератори великих ча-
стот, детектори, підсилювачі, перетворювачі та інші. За матеріалами колби балона лампи
бувають скляні, металеві і металокерамічні. Залежно від особливостей конструкції
радіолампи бувають звичайними і пальчиковими кількох різновидів.

Напівпровідникові прилади
Напівпровідниками називають речовини, які характеризуються значеннями

електропровідності проміжними між електропровідністю металів і діелектриків.
Напівпровідникові прилади - це прилади, дія яких базується на використанні

властивостей напівпровідників. До напівпровідникових приладів належать діоди,
транзистори, напівпровідникові мікросхеми, комбіновані напівпровідникові прилади тощо.
Основними матеріалами для виготовлення напівпровідникових приладів є такі хімічні
елементи, як кремній, германій, бор, фосфор, селен, сірка, арсенід галію та інші. Порівняно з
провідниками вони слабо проводять електричний струм, але краще, ніж діелектрики.

Діоди - напівпровідники, які пропускають струм в одному напрямку і складаються із двох
напівпровідників з різними типами провідності.

За призначенням вони бувають випрямні, імпульсні, універсальні, стабілітрони,
високочастотні, надвисокочастотні, варикапи, тунельні та інші. За вихідним
напівпровідниковим матеріалом діоди бувають германієві, кремнієві та арсенід галієві тощо.
За конструкцією - крапкові та плоскостні.

Транзистор - це напівпровідниковий прилад, який має два чи більше р-п-перехода, три та
більше вивода і призначений для підсилення електричних сигналів.

Транзистори поділяють на біполярні та польові (рис. 21.3)
Біполярні транзистори мають тришарову структуру з переміжними типами

електропровідності. Розрізняють також прямі (р-п-р) та зворотні (п-р-п) транзистори. Усе
більше використання у побутовій радіоелектронній апаратурі знаходять польові транзистори,
в яких управління струмом, створюваним спрямованим рухом носіїв одного типу
(електронами чи дірками) між двома електродами, досягається за допомогою напруги
(електричного, поля), підведеного до третього електроду.

Транзистори знаходять широке використання в радіоелектроніці. Їх використовують для
підсилення, генерації та перетворення електричних сигналів.



За потужністю транзистори поділяють на транзистори малої, середньої і великої
потужності. За частотою - низькочастотні, се-редньочастотні, високочастотні та
надвисокочастотні. За матеріалом виготовлення транзистори поділяють кремнієві та
германієві.

Тиристор - це напівпровідниковий прилад, який має три або
більше р-п-переходів. Використовують тиристори як швидкодіючі перемикачі.

За кількістю зовнішніх виводів тиристори діляться на діодні -два виводи; тріодні - три
виводи і тетродні - чотири виводи. За способом проводити струм в одному або двох
напрямках тиристори діляться на однопровідні і симетричні. За потужністю тиристори
бувають малої, середньої потужності і силові.

Повна заміна напівпровідниковими пристроями електронних ламп у побутовій
радіоелектронній апаратурі пояснюється їх безсумнівними та вагомими перевагами,
основними з яких є невеликі розміри та маса (від долей грама до кількох грамів), велика
механічна міцність, значний термін використання ('їх довговічність, зумовлюється тільки
процесами природного старіння), високим коефіцієнтом корисної дії, обумовленим
відсутністю витрат енергії на накал катода, невелика споживана потужність та дуже низькі
живильні напруги. Це дає змогу конструювати малогабаритну переносну апаратуру з
автономними джерелами живлення. Щороку з'являються нові досконалі напівпровідникові
прилади, у виробництві яких використовують останні досягнення фізики і технології
виготовлення.

Деякі з них поєднують різні комбінації кількох напівпровідникових елементів виконаних в
єдиному корпусі.

Мікроелектронні вироби
Інтегрована мікросхема (ІМС) - це мікроелектронний пристрій, який має високу

щільність розміщення неподільно виконаних елементів і компонентів, з'єднаних між собою
таким чином,
що з точки зору технічних вимог, випробувань, торгівлі чи експлуатації розглядаються як
єдиний виріб.

Термін "інтегрована" акцентує на інтеграції фізичних ефектів, радіоелектронних функцій
(перетворення і обробки сигналів), елементів та компонентів на одному кристалі чи
підшарку, а також повну чи часткову інтеграцію технологічних процесів виготовлення
інтегрованої мікросхеми. Активні (транзистори та діоди) та пасивні елементи (резистори,
конденсатори та ін.) конструктивно та електричне з'єднані між собою.

Усі елементи мікросхеми виготовляють в єдиному технологічному циклі на пластині,
мають загальну герметизацію та захист від механічних та кліматичних впливів. Для
встановлення мікросхеми в конструкцію приладів є зовнішні виводи з певною системою
нумерації. Конструктивно інтегрована схема являє собою пристрій невеликих розмірів і маси
приблизно таких, як в окремо взятого транзистора, розміщеного в металевому,
пластмасовому чи керамічному герметичному корпусі круглої або прямокутної форми. Їх
виробництво здійснюється на основі прогресивних технологій з використанням лазерного
напилювання і нагрівання, осаджування у вакуумному середовищі, дозованого дифундування
одних речовин в інші і т. п.

Інтегровані мікросхеми можуть бути плівковими, гібридними і напівпровідниковими
(твердими). Розвиток технології виробництва мікросхем зумовив створення схем з великою
інтеграцією мікроелементів. У суміщеній інтегрованій мікросхемі елементи виконуються в
об'ємі і на поверхні напівпровідникової підкладки шляхом
комбінування технологій виготовлення напівпровідникових і плівкових мікросхем.

Створено напівпровідникові великі інтегровані мікросхеми (ВІС), що мають на кристалі
кремнію розміром 1,45х1,6 мм;до 10 000 і більше мікроелементів (транзисторів, діодів,
резисторів, конденсаторів та ін.) і функції до 300 окремих інтегрованих мікросхем.
Працюють також над створенням ВІС з вищим ступенем інтеграції.



Використання ВІС при виготовленні радіоелектронної апаратури дає змогу різко
зменшити її габарити, масу, знизити вартість, значно підвищити надійність і прискорити
зборку.

За конструктивно-технологічним виконанням інтегровані мікросхеми поділяють на
напівпровідникові, гібридні, інші мікросхеми; за способом обробки сигналу - на цифрові,
аналогові, аналогово-цифрові. Цифрові мікросхеми призначені для перетворення і
оброблення сигналів, що змінюються за законом дискретної функції, а аналогові - для
перетворення і оброблення сигналів, що змінюються за законом неперервної функції.

За функціональним призначенням мікросхеми також поділяють на такі групи: генератори,
фоточутливі схеми із зарядовим зв'язком, комутатори та ключі, багатофункціональні схеми,
модулятори, набори елементів, перетворювачі сигналів, схеми джерел вторинного
електроживлення, схеми затримки та схеми порівняння, підсилювачі, фільтри, формувачі,
схеми запам'ятовувальних пристроїв, схеми цифрових пристроїв тощо.

Електроакустичні прилади
До електроакустичних приладів належать мікрофони, головки динамічні (гучномовці),

головні телефони (навушники), акустичні системи (АС) тощо.
Мікрофони - це електроакустичні прилади, призначені для перетворення звукових

коливань в електричні. Мікрофони широко використовують у телефонії, радіозв'язку,
радіомовленні, телебаченні й апаратурі звукозапису.

Класифікують мікрофони за способом перетворення звукового сигналу в електричний на
електродинамічні, електростатистичні, зокрема електретні, п'єзоелектричні, електромагнітні
та вугільні.

Головки динамічні (гучномовці) - електроакустичний пристрій, призначений для
перетворення електричних коливань низької частоти в звукові коливання і випромінювання
їх у простір.

Головні телефони (навушники) - електроакустичний пристрій для перетворення
електричних сигналів звукової частоти в акустичні для роботи в безпосередньому контакті з
вузлові (ДСТУ 2371-94). Головні телефони - найкомпактніші електроакустичні пристрої.
Вони складаються з двох мініатюрних слухавок з роздільними електричними колами
(оголов'єм) і регулятором гучності. До продажу надходять великоомні (більше 2000 Ом),
низькоомні (600 Ом), а також стереофонічні головні телефони. Стереофонічні телефони за
принципом дії і ефектом можуть розглядатись як дві широкосмужні динамічні головки
прямого випромінювання невеликої потужності (0,1Вт) з діапазоном відтворювальних частот
від 20 до 20 000 Гц.

Останніми роками розповсюдження отримали електростатичні головні телефони, в яких
дуже тонка і легка діафрагма рухається під дією створюваних спеціальним пристроєм
змінних електростатичних сил при подачі на телефони коливань звукової частоти. Перевага
таких телефонів складається у значно меншому спотворенні звучання, а недолік - у
складності пристрою.

Абонентські гучномовці - це електроакустичні прилади, призначені для приймання
сигналів низькочастотного каналу мережею провідного мовлення з номінальною напругою
ЗО В. Вони мають динамічну головку, узгоджувальний трансформатор (для узгодження
опору звукової котушки з опором джерела живлення - трансляційної мережі) і регулятора
гучності (змінний резистор), який розташовано у футлярі. З трансляційною мережею
гучномовець з'єднується за допомогою шнура з вилкою. Випускають одно- і трьохпрограмні
гучномовці.

Акустичні системи (АС) - це акустичні прилади, які призначені для роботи з
високоякісною побутовою радіоелектронною апаратурою для перетворення електричних
сигналів звукової частоти в акустичні і випромінювання звуку в навколишнє повітряне
середовище.

Залежно від типу оформлення та умов експлуатації акустичні системи бувають
малогабаритні ("акустичні системи для книжкової полиці") і стаціонарні, які призначені для



безпосереднього встановлення на підлогу (підлогові).
Для отримання високоякісних низьких частот при відносно невеликих розмірах

розроблено трьохкомпонентні АС - сабвуферно-сотелітні.
Сабвуферно-сотелітна АС складається з одного великого низькочастотного блока

(сабвуфера) і двох окремих відносно малогабаритних АС (сотелітів). Великі розміри
сабвуфера необхідні для створення достатнього об'єму акустичної камери для роботи
наднизь-кочастотного гучномовця, тоді як середні і високі частоти Досить задовільно
відтворюють акустичні системи - сотеліти невеликих розмірів. Сучасні сабвуфери призначені
для ефективного відтворення низькочастотних звукових сигналів в смузі частот 20-120 Гц.
Особливістю сабвуферно-сотелітних АС порівняно з малогабаритними є максимальна
узгодженість низько- та високочастотних блоків.

Залежно від виконання корпусу АС поділяють на системи із закритим, відкритим
корпусом та з фазоінвертором. Форма корпуса АС поряд з його геометричним розміром має
важливе значення для отримання високоякісного звуку. У відкритих АС задня стінка має
отвори. У корпусі цих АС міститься одна широкосмугова динамічна головка. Перевагою цих
АС є простота виготовлення та низька собівартість. Закриті АС мають більш високоякісне
відтворення звуку, але вони достатньо громіздкі.

Найперспективніші АС із фазоінвертором. Зовнішньо АС цього типу відрізняються від
закритих АС наявністю в них на передній (чи задній) стінці вихідного отвору з трубкою
визначеного діаметру та розміру - фазоінвертора, який з'єднує внутрішній об'єм АС із
зовнішнім. Це конструктивне рішення дає змогу суттєво знизити нижню граничну частоту
АС і помітно збільшити рівень її звукового тиску на низьких частотах. АС з фазоінвертором
містять три або дві динамічні головки, тобто весь діапазон відтворюваних частот складається
із трьох (НЧ, СЧ, ВЧ) чи двох смуг, які відтворюються відповідною динамічною головкою.

Корпус АС оздоблюють шпоном цінних порід деревини, полірують і вкривають лаком.
Багатосмужні АС мають регулятор тембру, який дає змогу змінювати забарвлення звучання.

21.3. КЛАСИФІКАЦІЯ, ПАРАМЕТРИ, АСОРТИМЕНТ РАДІОПРИЙМАЛЬНОЇ
АПАРАТУРИ

Принцип радіопередачі
Радіомовлення - це передача звукових програм для одночасного прийому їх значною

кількістю слухачів. Для передачі звукової інформації на значні відстані використовують
електромагнітні коливання, які мають визначені амплітуду, період і^астоту. Частота звукових
коливань, які сприймаються нормальним людським вухом становить діапазон від 16 до 20
000 Гц. Кожне джерело звуків має свою смугу частот.

Радіопередача - процес послідовного перетворення звукових коливань у механічні,
електричні, електромагнітні випромінювання останніх в простір. Процес радіопередачі
починається із перетворення звукових коливань за допомогою мікрофона спочатку в
механічні коливання мембрани, а потім в електричні коливання звукових частот. Мікрофон
виробляє електричний струм низької частоти (НЧ), який відповідає частоті звукових
коливань.

Електричні низькі (звукові) частоти з великими труднощами можна передати на значні
відстані. Тому на практиці прийнято вважати, що радіозв'язок за допомогою коливань
низьких частот неможливий. Для цієї мети генератор виробляє електричні коливання високої
частоти. При цьому струми низької частоти від мікрофона, після їх підсилення, за допомогою
мікрофонного підсилювача поступають до модулятора. Туди ж поступають і струми високої
частоти, які виробляє генератор. Вироблену генератором високу частоту називають несучою.
Для кожної радіостанції вона строго визначена і призначена для доставки до місця прийому
корисних, вироблених мікрофоном, коливань.

У модуляторі відбувається накладання низькочастотних коливань на високі коливання. У
результаті амплітуда і частота коливань змінюється згідно з сигналом, що передається. Цей
процес називається модуляцією, а одержані у такий спосіб коливання називають



модульованими. Модульовані коливання поступають в антену, де перетворюються в
електромагнітні коливання і випромінюються у простір. У радіомовленні і телебаченні
використовують три способи модуляції - амплітудну, частотну, полярну.

Принцип радіоприйому
Радіоприйом - це процес послідовного перетворення електромагнітних коливань в

електричні, механічні і звукові.
У місцях прийому сигнали радіохвиль приймаються за допомогою приймальної антени.

Вони подаються на вхід радіоприймача. В антені радіостанції-передавача струми високої
частоти перетворюються в електромагнітні радіохвилі. Антена радіоприймача індукує
(приймає) ці сигнали, перетворюючи їх з електромагнітних в електричні. А в зв'язку з тим,
що одночасно працює багато радіостанцій -в антені радіоприймача виникає багато струмів
різної частоти.

Вибірковий прийом конкретної радіостанції виконується вхідним вибірковим пристроєм
(ВВП) приймача, який являє собою замкнений коливальний контур, що складається з антени,
конденсатора змінної ємності, котушки індуктивності та заземлення. Прийнятий радіосигнал
буває дуже слабим тому, що за мірою віддалення радіоприймача від станції-передавача
енергія електромагнітних хвиль зменшується. Тому прийняті високочастотні сигнали в
радіоприймачеві підсилюється за допомогою підсилювача високої частоти (ПВЧ).
Враховуючи те, що органи слуху людини здатні сприймати тільки низькочастотні
радіосигнали, то від високочастотних (призначених для передачі радіосигналів на великі
відстані) радіосигналів позбавляються в радіоприймачеві за допомогою детектора (Д). Де-
тектування - це процес видалення низькочастотного корисного радіосигналу (коливань НЧ) із
прийнятого модульованого високочастотного радіосигналу. Виділені у такий спосіб хвилі
низької частоти підсилюють за допомогою підсилювача (ПНЧ). Відтак їх подають на
гучномовець або в акустичну систему, де електричні сигнали перетворюються спочатку в
електромагнітні, потім в механічні коливання мембран та дифузорів і у звукові (рис. 21.4).
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Рис. 21.4. Структурна схема радіоприймача прямого підсилення
Сучасна радіоапаратура, призначена для прийому передач радіомовних станцій,

збирається за супергетеродинною схемою.
Структурні схеми супергетеродинних радіоприймачів бувають таких різновидів: без

ультракороткохвильового діапазону; з ультракороткохвильовим діапазоном; стереофонічні
радіоприймачі. На рис. 21.5 представлено структурну схему супергетеродинного приймача,
який виконує прийом монофонічних радіопередач з амплітудною модуляцією в діапазонах
довгих, середніх та коротких хвиль.

На вході радіоприймача вбудована антена, призначена для прийому радіосигналів.
ВВП здійснює виділення корисного сигналу із всієї сукупності радіосигналів, які

приймаються антеною. Підсилювач високої частоти (ПВЧ) призначений для збільшення
напруги сигналу на його несучій частоті. Перетворювач частоти (ПЧ) складається із змішу-
вача (Зм) та гетеродину і використовується для перетворення коливань різної частоти, які
надходять з ВВП, в коливання постійної частоти - 465 кГц, які називають коливанням
проміжної частоти.

Для її формування у змішувач надходять коливання із гетеродина (малопотужного
генератора ВЧ) та ПВЧ. Отже, яка б частота не поступала в ВВП у змішувачі завжди
утворюється проміжна частота 465 кГц. У підсилювач проміжної частоти (ППЧ) поступає
частота, яка зберігає характер коливань корисного радіосигналу. Отримання проміжної



частоти - це головна перевага супергетеродинного приймача, адже підсилення сигналу
відбувається з однаковою для всіх діапазонів ефективністю, що забезпечує високі електричні
та акустичні властивості радіоприймачів.

У детекторі (Д) відбувається перетворення модульованих коливань високої (проміжної)
частоти в електричні коливання низької частоти. Підсилювач низької частоти (ПНЧ)
підсилює низькочастотні коливання. Гучномовець перетворює електричний сигнал спочатку
в електромагнітний, а потім у звуковий.

Споживні властивості радіоприймальної апаратури. Споживні властивості
радіоприймальної апаратури поділяються на функціональні, ергономічні, естетичні і
надійність.

Показники функціональних властивостей. Діапазон частот (радіохвиль), які
надходять, характеризує ту обласїь частот, в границях якої здійснюється радіоприйом для
конкретного виду і моделі радіоприймальної апаратури. Сучасні радіоприймачі мають кілька
діапазонів частот - довгохвильовий, середньохвильовий, короткохвильовий,
ультракороткохвильовий діапазон та піддіапазони.

Чутливість - це властивість радіоприймача приймати радіосигнали при їх мінімальній
напрузі на вході (антені) та забезпечувати при цьому нормовану вихідну потужність. Чим
менша вхідна напруга необхідна для нормального прийому, тим краща чутливість
радіоприймача. Чим більша чутливість приймача, тим більше радіостанцій він здатен
прийняти.

Вибірність (селективність) - це здатність приймача виділяти корисний радіосигнал зі
всієї кількості сигналів, які впливають на антену. Вимірюють вибірковість в децибелах (дБ).

Частотна характеристика радіоприймачів або діапазон відтворюванних частот
характеризує ширину діапазону звукових частот, відтворюваних радіоприймачем без
спотворень. Частотна характеристика "ідеальної" радіоапаратури знаходиться в інтервалі
частотного діапазону чутливості вуха людини - 16-20 000 Гц.

Якість відтворювання сигналу характеризується ступенем спотворень, які вносить
радіоприймальний пристрій до спектра відтворюваних частот. Цей параметр характеризує
наявність у тракті радіоприймального пристрою частот, відсутніх у спектрі частот
приймального сигналу. Зайві частоти погіршують якість передач, сприяють появі небажаних
ефектів.

Гучність відтворюваних звуків визначається насамперед потужністю відтворюваного
електричного сигналу низької частоти. Вона визначається можливістю апаратури озвучувати
приміщення різної площі.

Показники ергономічних властивостей радіоприймальної апаратури характеризують
гігієнічність, зручність та комфортність експлуатації. Вони визначають оптимізацію
фізичного та психічного навантаження, а також витрати часу, пов'язані з одержанням
корисного ефекту. До ергономічних властивостей належать показники, які відповідають
гігієнічним, антропометричним, фізіологічним, психофізіологічним і психологічним вимогам
людей.

Показники естетичних властивостей охоплюють такі показники, як інформаційну
виразність, раціональність форми, цілісність композиції та досконалість виробничого
виконання.

Надійність радіоапаратури характеризується'1'акими показниками якості:
безвідмовність, довговічність, ремонтоздатність та зберігаємість.

Безвідмовність радіоапаратури виражається середнім часом (у год.) роботи апаратури до
її відмови. Довговічність радіоапаратури - часом її експлуатації до стану, коли ремонт стає
недоцільним. Ремонтоздатність радіоапаратури обумовлює можливість попередження і
виявлення причин виникнення відмови, відновлення роботоспроможності шляхом
проведення технічного обслуговування і ремонту. Впровадження інтегрованих мікросхем та
модульного виконання ПРЕА значно підвищує її ремонтоздатність.



Зберігаємість радіоапаратури характеризує її здатність зберігати величини основних
показників у процесі транспортування та зберігання.

Класифікація і асортимент радіоприймальної апаратури. За кількістю діапазонів
частот, які приймають, радіоприймальна апаратура поділяється на всехвильові приймачі, що
приймають на ДХ, СХ, КХ і УКХ, трьохдіапазонні і дводіапазонні.

Залежно від електроакустичних параметрів та комплексу споживних властивостей окрему
підгрупу серед радіоприймальної апаратури становить апаратура Ні-Рі (англ. Ні§Ь Рісіеіііу -
висока правильність). Основні параметри радіоприймальної апаратури, зокрема апаратури
категорії Ні-Рі наведено в ДСТУ 2427-94 "Приймачі радіомовні. Класифікація. Основні
параметри". Радіоприймачі категорії Ні-Рі повинні мати найвищі показники функціональних,
ергономічних, естетичних властивостей та надійності. В них використовують сучасні
досягнення у сфері радіоелектроніки, такі, як плавна та фіксована настройка, автоматичне
підстроювання частоти (АПЧ), безшумна настройка (БШН) тощо. Вони повинні мати
еквалайзер - багатосмуговий регулятор тембру, при якому весь спектр звукових частот
розбивають на кілька смуг, кожну з яких можна регулювати. Ці радіоприймачі повинні мати
високу чутливість, вибірність, широкий діапазон частот, забезпечувати високу якість
звучання, значну вихідну потужність та стереоприйом.

За типом джерела живлення розрізняють приймачі з живленням від електричної мережі,
від автономних та універсальних джерел. За характером звукового супроводження їх
поділяють на монофонічні та стереофонічні. За типом оформлення та умовами експлуатації
радіоприймачі різняться на стаціонарні, переносні, носильні, транспортовані. За кількістю
виконуваних функцій радіоприймальйу апаратуру поділяють на однофункціональну
(наприклад, радіоприймач) і багатофункціональну (зокрема, магнітола). За принципом
обробки сигналу її поділяють на аналогову і цифрову.

За видами радіоприймальну апаратуру класифікують на радіоприймачі, радіоли, тюнери,
магнітоли, магніторадіоли. Радіоприймальними є і телевізори, але традиційно їх виділяють в
окрему самостійну групу. Найчастіше радіоприймачі входять як складові частини в радіоли,
магнітоли, плеєри і стаціонарні аудіосистеми.

На ринку України переважають в асортименті переносні та кишенькові радіоприймачі,
моно- та стереозвучання, аналогові та цифрові. Цифрові радіоприймачі додатково мають
рідинно-кристалічний дисплей, який найчастіше підсвічується. Сучасні радіоприймачі
відрізняються високою чутливістю, яка забезпечує якісне приймання сигналів, сучасним
дизайном, простотою в експлуатації, компактними розмірами та широким переліком
функціональних можливостей.

21.4. КЛАСИФІКАЦІЯ, ПАРАМЕТРИ, АСОРТИМЕНТ ТЕЛЕПРИЙМАЛЬНОЇ АПАРАТУРИ
Сучасне телебачення - це сфера науки, техніки, культури, яка пов'язана з передачею та

прийомом сигналів чорно-білого та кольорового зображення і звукового супроводження.
В основу телебачення покладено три основних фізичних процеси: перетворення

оптичного зображення в електричні сигнали, передача електричних сигналів на відстань
каналами зв'язку, прийом електричних сигналів та їх перетворення в оптичне зображення.
Перші два процеси здійснюють телевізійні станції, останній -телевізійні приймачі
(телевізори).

Основні принципи передачі і прийому сигналів телевізійного зображення. У телебаченні
використовують дві важливі особливості зору людини - порівняно низьку роздільну здатність
ока людини та інерційність зору.

Роздільна здатність ока - це вміння розрізняти дрібні предмети чи окремі деталі предмета.
Людина здатна розрізняти з відстані 1 м точки, що розташовано на відстані 0,3 мм одна від
одної. Якщо дивитися на ці точки з більшої відстані, то вони зливаються в єдине ціле. Ця
особливість зору людини дає змогу розкласти зображення на визначну кількість рядків (за
стандартом, прийнятим в СНД передбачається розкладання зображення на 625 рядків).

Інерційність зору - відсутність здатності занадто швидко реагувати на зміну світлових



імпульсів. Якщо діяти на око світловими імпульсами з великою частотою, то у певний
момент око перестає розрізняти ці імпульси, людині буде здаватися, що джерело світла
випромінює їх безперервно. Це дає змогу зчитувати растр, який складається з точок різного
кольору та яскравості з такою швидкістю (інтервали між імпульсами менше 0,1 с), щоб око
людини сприймало його як єдине зображення.

Відповідно до вимог телевізійного стандарту зображення, яке проектується на мозаїку
передавальної трубки, розбивається на 625 рядків, які складають кадр (поле) зображення.
Спочатку перетворюється в електричний імпульс перший елемент мозаїки верхнього рядка
зображення. Потім послідовно, елемент за елементом, рядок за рядком, усе зображення
перетворюється в ланцюг послідовних імпульсів. Після "зчитування" першого кадру
електронний промінь повертається до рядків другого кадру і т. д. При частоті кадрів 25 Гц
передається 250 000 елементів зображення. При цьому промінь "пробігає" 25 кадрів за
секунду. Однак для запобігання мерехтіння зображення на екрані телевізора необхідно, щоб
промінь пробігав 50 кадрів за секунду. Тому повна кількість рядків одного кадру передається
у два прийоми - напівкадрами: за 1/50 с передаються парні рядки, а за інші 1/50 с - непарні
рядки зображення.

При телевізійному мовленні одночасно з передачею зображення передається і звукове
супроводження. Для передачі звуку на телецентрі використовують окремий передавач, в
якому відбувається модуляція сигналу за частотою. Передача звукового супроводження
здійснюється за допомогою тієї самої антени, що і передача сигналів зображення.

Кольоровий телевізійний сигнал охоплює дві складові: сигнал, який несе інформацію про
яскравість об'єкта зображення, і сигнал, що несе інформацію про його колір. Перший сигнал
аналогічний сигналу чорно-білого телебачення і називається сигналом яскравості, другий
називається сигналом кольоровості.

При побудові системи кольорового телебачення були враховані фізіологічні особливості
сприйняття кольорової інформації. Основне зниження обсягу інформації в кольоровому
телебаченні досягається за рахунок передачі обмеженої кількості кольорових тонів.
Експериментальне встановлено, що всі кольори можуть бути отримані шляхом додавання
(змішування) трьох основних кольорів:
червоного (Е ), синього (Е ), зеленого (Е ). Літери К, В, С являють собою початкові літери
англійських слів Кесі, Віие, Сгееп. Завдяки властивості ока - трьохколірному зору, -
правильно вибравши три основні джерела кольору і змішавши їх у визначеній пропорції,
можна отримати будь-який колір та відтінок. Отож немає необхідності у безпосередній
передачі всіх кольорів. По телевізійному каналу достатньо передати інформацію тільки про
кількісне співвідношення трьох основних кольорів. Завдяки цій властивості зору стало
можливим суттєво скоротити обсяг-інформації про колір, тобто зменшити смугу частот
сигналу яскравості.

Характер передачі вказаних сигналів у часі (методи'їх отримання і кодування) визначає
систему кольорового телебачення. Сигнали яскравості і кольоровості можуть передаватись
послідовно один за одним або всі одночасно. Технічні труднощі передачі сигналів ко-
льоровості полягають у необхідності їх розташування усередині спектра частот сигналу
яскравості без виходу за межі цього спектра й отримання достатньо високоякісного
зображення на екрані як чорно-білого, так і кольорового телевізора.

Для телевізійного мовлення прийняті три системи кольорового телебачення:
американська МТ5С, західнонімецька РАЕ і радянсько-французька 5ЕСАМ.

Крім системи кольорового телебачення, у світі діють 10 стандартів телевізійного
мовлення, які за міжнародною індексацією позначаються літерами В, ^, С, І, Н, К, КЕ, Е, М,
N. Стандарт - це сукупність характеристик і параметрів, що визначають особливості сигналів
і каналів телевізійного мовлення незалежно від особливостей кольорового телебачення.

Телевізійні приймачі (телевізори) призначені для прийому та відтворення зображення і
звукового супроводження телевізійних програм. Сучасні телевізійні приймачі побудовані за
так званою одноканальною схемою.

Прийнятий антеною телевізійний сигнал потрапляє на вхід селектора каналів метрового



чи дециметрового діапазону (відповідно СКМ чи СКД), де відбувається видалення необхідної
програми із кількох інших, які передаються одночасно. Після цього підсилені сигнали
зображення і звукового супроводження потрапляють у канал зображення, який включає
амплітудний детектор (АД) і відео-підсилювач (ВП). АД перетворює модульовані за
амплітудою високочастотні коливання в коливання, які повторюють форму відео-сигналу.
Перетворені коливання підсилюються і, залежно від полярності, потрапляють на керуючий
електрод або на катод приймальної трубки - кінескопа.

Кінескоп - це пристрій, призначений для перетворення в телевізорах відеосигналу в
оптичне зображення. Кінескоп чорно-білого зображення являє собою скляну колбу з
високоякісного тугоплавкого скла. Екран (передня стінка колби) виготовлений із димчастого
(контрастного) скла, що дає можливість спостерігати яскраве і контрастне зображення в
умовах сильної зовнішньої освітленості. Всередині екран вкрито шаром люмінофора, який
здатен світитися білим кольором під впливом потоку електронів, причому яскравість світіння
прямо пропорційна кінетичній енергії електронного потоку. В горловині кінескопа
розташовано електронний прожектор, який призначено для утворення тонкого променю
електронів. На горловину кінескопа прикріплена відхильна система, яка діє на електронний
промінь, відхиляє його за горизонталлю і вертикаллю та зумовлює світіння люмінофора. У
результаті утворюється растр (прямокутне поле, яке світиться), екран світиться рівним білим
кольором. Відповідно зі змінами струму, що подається на модулятор відеосигналу,
відбувається чередуван-ня менш і більш світлих ділянок, внаслідок чого отримуємо чорно-
біле зображення.

Будова кінескопів кольорового зображення набагато складніша від кінескопів чорно-
білого зображення. У кольоровому телебаченні на кінескоп надходить три сигнали, що
несуть інформацію про колір, тому в горловині кінескопа кольорового зображення
розташовано три самостійні електронні прожектори.

Параметри телевізорів. Основними параметрами телевізорів є розмір зображення,
роздільна здатність, кількість каналів, контрастність, вибірність, чутливість, яскравість
світіння екрана тощо.

Розмір зображення повністю визначає тип кінескопа і виражається розміром діагоналі
його екрана. Розмір діагоналі екрана зазначається в маркіруванні кінескопу. У сучасних
кінескопах діагональ екрана може бути від 16 до 72 см та більше. В телевізорах зарубіжного
виробництва діагональ екрана виражають у дюймах (1 дюйм = 2,54 см).

Роздільна здатність або чіткість зображення характеризує можливість розрізнити на
екрані дрібні деталі зображення, що прийнято. Цей показник визначає роздільна здатність
кінескопа.

Кількість каналів (приймальних програм) традиційно більшість телевізорів мала від 12
до 31 програм (12 в метровому і 19 в дециметровому діапазонах). Необхідність збільшення
кількості каналів виникла внаслідок розширення телевізійної мережі. У сучасних телевізорах
цей показник може бути в середньому від 60-100.

Чутливість - це здатність телевізора приймати сигнали мінімальної величини напруги на
вході телевізора та відтворювати нормальні зображення і звук. Чим вища чутливість
телевізора, тим на більшій відстані від телецентру можливий прийом передач.

Яскравість світіння екрана визначає яскравість кінескопа і величина анодної напруги,
яку подають на кінескоп. Вимірюється, як і у кінескопів, у кд/м2.

Контрастність зображення - це відношення яскравості найсвітлішої до яскравості
найтемнішої частин зображення.

Вибірність визначає здатність телевізійного приймача виділяти корисний сигнал і
ефективність «заглушення» інших сторонніх сигналів і каналів.

Чистота кольору - це рівномірне забарвлення зображення на екрані відповідним
кольором без плям інших кольорів.

Баланс білого - відсутність забарвлення чорно-білого зображення залежно від різних
рівнів яскравості.

Кольорова насиченість - це міра свободи певного кольору від домішок білого.



Класифікація та асортимент телевізорів. Основними ознаками класифікації телевізорів
є колір зображення, спосіб живлення, характер звукового супроводження, формат
зображення, функціональні можливості, спосіб передачі зображення, спосіб обробки сигналу
за якісними характеристиками тощо.

За кольором зображення телевізори поділяють на чорно-білого та кольорового
зображення.

За типом оформлення та умовами експлуатації телевізори розрізняють на стаціонарні,
малогабаритні, переносні, автомобільні, домашні, кінотеатри. Стаціонарні телевізори - це
телевізори з розміром екрана по діагоналі від 20 дюймів і вище й живленням від мережі
змінного струму. Малогабаритні телевізори - телевізори з екраном менше 17 дюймів і
живленням від мережі змінного струму. Переносні телевізори - це телевізори з екраном не
більше 14 дюймів і живленням від зовнішнього адаптера чи акумулятора. Автомобільні
телевізори - телевізори з екраном II... 13 дюймів і живленням від бортової мережі автомобіля.
Домашні кінотеатри - це телевізори з великим екраном, вбудованим відеомагнітофоном,
ОУВ-плеєром і системою "повсюдного" звуку (хиггоипсі 5оип<3).

За способом передачі зображення телевізори поділяють на телевізори з екраном у вигляді
електронно-променевої трубки - кінескопа (для стаціонарних і малогабаритних телевізорів); у
вигляді панелі рідинно-криталічного індикатора РКІ (для переносних телевізорів з
живленням від акумуляторів); у вигляді світодіодної матриці, яка використовується як
телевізійне пано для перегляду передач на значній відстані і для великої аудиторії.

За системою відтворення кольору телевізори поділяють на одно-системні, що приймають
і відтворюють кольорове зображення однієї системи, та мультисистемні, що приймають і
відтворюють кольорові зображення кількох систем (РАЬ + 5ЕКАМ; РАЬ + 5ЕКАМ + МТС§).

За способом обробки сигналу телевізори виокремлюють на аналогові, цифроаналогові та
цифрові. Аналогові телевізори забезпечують прийом та обробку аналогових (безперервних)
сигналів, що передаються за допомогою наземного, супутникового, кабельного мовлення.
Цифроаналогові телевізори найчастіше працюють з поділенням функцій: вхідні ланцюги
приймають аналоговий сигнал телевізійного мовлення, а всередині телевізора відбувається
перетворення його на цифровий сигнал для реалізації різних сервісних можливостей.
Цифрові телевізори забезпечують прийом сигналів цифрового мовлення. Вони мають
вбудований декодер МРЕС (стандарт кодування і стиску звукового і відеопотоків).

За форматом телевізійного зображення (відношення ширини до висоти) телевізори
поділяють на телевізори з форматом 4:3 і 16:9

На українському ринку побутової радіоелектронної апаратури значне місце посідає ринок
телевізорів. Нині на ринку України присутні телевізори більше 35 різних марок. Серед них
понад 40 % - це телевізори японського виробництва, до ЗО % - це телевізори виробництва
Кореї, до 12 % - європейського виробництва і лише 3 % займають телевізори вітчизняного
виробництва. Асортимент представлений переважно стаціонарними телевізорами
кольорового зображення.

Особливостями сучасних телевізорів зарубіжного виробництва є висока якість і чіткість
зображення за рахунок використання інноваційних кінескопів, високоякісне звукове
супроводження, мультисистемність, сучасний дизайн, широкий спектр функціональних
можливостей.

Основні напрями розвитку телебачення і вдосконалення телевізорів — це подальший
розвиток мережі шляхом розширення кількості передавальних програм за рахунок як
збільшення кількості наземних станцій і ретрансляторів, так і розвитку супутникової рет-
рансляції; розширення кабельного телебачення; вдосконалення кінескопів; подальше
впровадження цифрового та інтерактивного телебачення, підвищення споживних
властивостей телевізорів (покращення якості зображення і звукового супроводження, розши-
рення функціональних можливостей, зниження енергоспоживання, зменшення маси та
габаритів, поліпшення естетичних властивостей).



21.5. КЛАСИФІКАЦІЯ, ПАРАМЕТРИ, АСОРТИМЕНТ АПАРАТУРИ ДЛЯ ЗАПИСУ ТА
ВІДТВОРЕННЯ ЗВУКУ І ЗОБРАЖЕННЯ

Апаратура для запису і відтворення звуку та зображення залежно від функцій, які вона
виконує, поділяється на апаратуру для відтворення механічного та оптичного запису звуку,
для магнітного запису і відтворення звуку та зображення, для відеозапису та відтворення
звуку і зображення.

Апаратура для відтворення механічного і оптичного запису звуку. До апаратури для
відтворення механічного та оптичного запису звуку належать електрофони,
електропрогравачі та програвачі компакт- та міні-дисків (СО, МО).

Електрофон та електропрогравач - це пристрої для відтворення механічного запису
звуку з вінілових дисків - грамплатівок. Запис звукової інформації механічним способом
здійснюється шляхом вирізання спіральної канавки на звуконосії, який має форму диска, за
допомогою рекордера - перетворювача електричних коливань звукової частоти в механічні
коливання різця. Коливаний різець вирізає на диску хвилясту канавку, вигляд яяої
визначається направленням коливань різця - поперечним (за монофонічного запису) або
поперечно-глибоким (за стереофонічного запису). Механічний спосіб запису відрізняється
простотою, для нього використовують нескладне обладнання.

Значна увага останнім часом приділяється розробці і впровадженню принципово нових
способів звукозапису та його відтворенню. Основним недоліком механічного запису є
порівняно швидка зношуваність звукових канавок та голки. Найбільш перспективним
способом запису і відтворення звукової інформації є оптичний спосіб (за допомогою
лазерного променя).

Програвач звукових компакт-дисків - це пристрій для відтворення звукової інформації,
записаної в цифровій формі на оптичні (дискові) носії інформації - компакт-диски (СО).

За схематичними рішеннями і характеристиками програвачі компакт-дисків можна
вважати найскладнішою частиною будь-якої аудіосистеми. У них використовується оптична,
цифрова й аналогова обробка сигналів за спеціальними алгоритмами. При цьому елементи
алгоритмів виконуються програмне, і тому невід'ємною частиною таких систем є
спеціалізований цифровий процесор.

Компакт-диск є особливим видом носія аудіо- і цифрової інформації, при виготовленні
якого використовуються останні досягнення науки і технології. Він є круглою пластиною
діаметром 12 або 8 см, що складається з кількох шарів. Основним є дуже тонкий металічний
шар, який відображає світло (як правило, алюмінієвий), в якому і записана вся інформація.
Для захисту від зовнішнього впливу він закритий з двох боків досить товстими (до 1 мм)
шарами прозорого пластику. З тильної сторони на диску можуть бути барвисті наклейки, не
впливаючи на його властивості.

Інформація з компакт-диска зчитується оптичним способом з використанням
когерентного випромінювання напівпровідникового лазера. Вибір такого джерела не
випадковий, оскільки при обробці оптичного пучка важливе значення має не тільки
яскравість променя, але і частота, і фаза випромінювання. Стандартна довжина хвилі
лазерного випромінювання становить 780 нм, тобто відповідає інфрачервоному (тепловому)
інтервалу, і тому промінь невидимий для людського ока.

Класифікують програвачі звукових компакт-дисків залежно від типу оформлення та умов
експлуатації на стаціонарні (які входять до складу музичних центрів і Ні-Рі, Ні-Епсі
апаратури), переносні (входять до складу магнітол), носильні (аудіоплеєри СО). Залежно від
кількості та розміщення дисків програвачі звукових компакт-дисків поділяють на
однодискові, багатодискові з планарним розташуванням дисків (чейнджери) та багатодискові
програвачі-автомати.

Основні параметри програвачів компакт-дисків - це робочий діапазон частот, відносний
рівень шумів та перешкод, вихідна та споживана потужність, маса, габарити. Робочий
діапазон частот -це полоса частот звукового спектра, яка ефективно відтворюється
програвачем. Програвачі, які входять до складу музичних центрів, мають робочий діапазон



частот від 2 до 22 000 Гц. Відносний рівень перешкод (шипіння, фон) характеризує
допустимий рівень шуму і перешкод у каналі відтворення, при якому може здійснюватись до-
статньо якісне відтворення, програвачі, що входять до складу музичних центрів, - від 94 до
110 дБ.

На звичайні компакт-диски можна зробити лише один запис, тому виникла проблема "їх
удосконалення з метою багаторазового запису звукової інформації. Відтак розроблено
магнітооптичну дискету, або так званий міні-диск (МО). Розміри диску 7х7см, час запису -74
хв. Програвачі міні-дисків компактні та зручні в користуванні.

Апаратура для магнітного запису і відтворення звуку. До апаратури для магнітного
запису і відтворення звуку належать магнітофони, магнітофони-приставки, магнітофони-
програвачі, диктофони.

Магнітофон - пристрій для здійснення магнітного запису і відтворення звуку.
Серед сучасних методів запису інформації магнітний запис посідає одне з провідних

місць. Він широко застосовується в радіомовленні, телебаченні, кінематографі,
обчислювальній техніці, наукових дослідженнях, у побуті. Відповідно до цього розроблено
велику кількість спеціалізованих апаратів магнітного запису, в яких використовуються
різноманітні носії магнітного запису (стрічкові, пластинкові, дротові, дискові, циліндричні).
Однак найбільш розповсюджені апарати, в яких у якості носіїв запису використовують
магнітні стрічки.

Магнітний запис заснований на явищі електромагнітної індукції і властивості деяких
речовин набувати кінцевої намагніченості в результаті впливу на них зовнішнього магнітного
поля. Істотною перевагою магнітного запису є можливість багаторазової"^ стирання зроб-
леного запису і здійснення нового запису на тій самій ділянці носія.

Якісні показники систем магнітного запису визначаються сукупністю властивостей
апаратури і носіїв запису, і як правило, властивості носіїв обмежують якісні показники
магнітного запису. Найбільш розповсюдженим типом носія магнітного запису є порошкові
магнітні стрічки. В якості основи магнітних стрічок використовують плівки із діацетата,
поліетилентерефталата, поліамідів. Хороші фізико-механічні властивості
поліетилентерефталатної плівки дають можливість виготовлення дуже тонких магнітних
стрічок, за рахунок чого збільшується довжина стрічки в рулоні стандартного розміру.

Параметри магнітофонів. Основними параметрами магнітофонів є номінальна
швидкість руху стрічки, відхилення швидкості магнітної стрічки від номінального значення,
робочий діапазон частот, коефіцієнт детонації, відносний рівень стирання, відносний рівень
перешкод у каналі запису і відтворення, вихідна та споживана потужність, маса, габарити.

Швидкість руху стрічки вимірюється в сантиметрах за секунду. Стандартами
передбачено в побутових магнітофонах чотири швидкості руху стрічки: 19,05; 9,53; 4,76; 2,38
см/с; для катушкових магнітофонів обов'язковою є швидкість 19,05 (19) см/с, для касетних -
4,76 (4) см/с. Додатковою для катушкових є швидкість 9,53 (9) см/с, а для касетних - 2,38 (2)
см/с. Чим вища швидкість, тим краща якість запису і відтворення звуку магнітофона.

Відхилення швидкості магнітної стрічки від номінальної вимірюється у відсотках (%) і
характеризує на скільки відсотків може змінитися швидкість магнітної стрічки в процесі
відтворення чи запису відносно номінальної. Відхилення фактичної швидкості від
номінальної не повинне перевищувати ±2 % (не більше ±1 % для вищого класу і не більше
±1,5 % для інших).

Коефіцієнт детонації характеризується нерівномірністю швидкості руху стрічки при
запису і відтворенні. При значних коефіцієнтах детонації (понад 10,4 %) звук стає нижчим чи
вищим від натурального. Причина детонації - низька якість роботи стрічкопротяжного
механізму.

Відносний рівень стирання характеризує наявність залишкової намагнічуваності на
стрічці після стирання запису. Його вимірюють у децибелах. Від цього рівня залежить
можливість проникнення перешкод від "старого" запису до нової фонограми.

Нелінійні спотворення сигналів здебільшого визначаються властивостями магнітної
стрічки, що використовується для -запису, і залежать від рівня записуваного сигналу. За



багаторазового перезапису фонограм сумарні нелінійні спотворення зростають. Нелінійні
спотворення можна охарактеризувати коефіцієнтом нелінійних спотворень або коефіцієнтом
гармонік, що виражається у відсотках і показує відношення амплітуд вищих гармонік до
амплітуди основної гармоніки сигналу.

У магнітофонах високого класу підсилювальні каскади мають коефіцієнт гармонік 0,3-0,8
%. Ці дані не враховують властивості магнітної стрічки і характеризують тільки технічні
параметри електронної схеми.

Показники надійністі, ергономічних та естетичних властивостей магнітофонів аналогічні
показникам споживних властивостей побутової радіоелектронної апаратури.

Класифікація і асортимент магнітофонів. Основними ознаками класифікації
магнітофонів є спосіб розміщення магнітної стрічки, тип оформлення та особливості
експлуатації, характер звукового супроводу, основні параметри і наявні функції, повнота
функції та тип джерела живлення.

За способом розміщення магнітної стрічки побутові магнітофони поділяються на
котушкові і касетні. В котушкових магнітофонах магнітна стрічка намотується на котушки
робочим шаром в середину. Швидкість руху стрічки: основна - 19,05 см/с, додаткова - 9,53
см/с. Ширина магнітної стрічки - 6,25 мм. Ці магнітофони нині практично не випускаються.
У касетних магнітофонах магнітна стрічка намотується на котушки робочим шаром назовні.
Швидкість руху стрічки:
основна - 4,76 см/с, додаткова - 2,38 см/с. Ширина магнітної стрічки -3,81 мм.

За типом оформлення та особливостями експлуатації магнітофони поділяються на
стаціонарні, переносні, носильні та транспортовані; за характером звукового супроводу - на
моно- і стереофонічні; за типом джерела живлення магнітофони можуть бути з живленням
від мережі змінного струму, від автономних джерел та з універсальним живленням. За
кількістю швидкостей руху стрічки магнітофони поділяють на одно-, дво- та тришвидкісні.
За кількістю стрічко-протягувальних механізмів їх виокремлюють на одно- та двокасетні.

За повнотою функцій, що вони виконують, магнітофони поділяються на такі типи:
мініатюрні магнітофонні програвачі для відтворення записів на головні телефони (плейєри),
мініатюрні магнітофони для запису і відтворення мови (диктофони), стаціонарні
магнітофонні приставки, магнітофонні панелі (деки), магнітофонні програвачі.

Магнітофон-приставка відрізняється від магнітофона відсутністю підсилювача
потужності та гучномовця. Приставку використовують для запису фонограми.
Використовуючи для відтворення звуку, приставку підключають до окремого підсилювача з
акустичною системою або до радіопристрою, який має повний акустичний тракт.
Магнітофонний програвач не має блока запису і призначений лише для відтворення готових
фонограм програвачі випускають тільки касетного типу. Магнітофонна панель (дека) - це
частина комбінованих радіопристроїв (магнітоли, магніторадіоли, музичного центру). Дека
самостійно не використовується.

За основними параметрами і наявними функціями магнітофони поділяються на групи
складності: вищу (0), 1, 2, 3, 4. До вищої групи складності відносять стереофонічні
магнітофони, які мають дуже високі функціональні показники і різноманітні додаткові при-
строї. Котушкові магнітофони можуть бути вищої та першої групи складності, касетні - всіх
груп. Магнітофони-приставки можуть бути вищої, першої та другої груп складності.
Транспортовані магнітофони та деки - першої, другої та третьої груп.

До додаткових пристроїв магнітофонів належать роздільна індикація рівня запису за
двома звуковими каналами з можливістю синхронного регулювання звуку, індикація рівня
відтворення, можливість тимчасового зупинення руху стрічки, система шумозниження,
можливість підключення зовнішнього джерела інформації тощо.

Нині асортимент магнітофонів представлено касетними магнітофонами, плейєрами та
магнітофонними приставками, зокрема стереофонічними магнітофонами. Основною
тенденцією розвитку магнітофонів є збільшення виробництва комбінованої апаратури, до
складу якої входять магнітофонні приставки, касетні деки.

Апаратура для відеозапису і відтворення звуку та зображення. До апаратури для



відеозапису і відтворення звуку та зображення належать відеомагнітофони, відеопрогравачі,
відеокамери.

Формати відеозапису. Формат запису - упорядковане розташування на поверхні
стрічки стандартної ширини рядків і доріжок, які намагнічені під дією різноманітних
сигналів, забезпечують виконання принципу взаємозамінності і вказують на спосіб здійснен-
ня запису і відтворення інформації.

За період розвитку магнітного відеозапису було розроблено значну кількість
різноманітних форматів. Нині найбільш перспективним вважають похило-рядкові формати
із записом на 1/^-Аю{^мову чи 8-міліметрову стрічку. Нові формати запису розробляються з
метою усунення недоліків попередніх форматів. Найважливішим завданням конструкторів
нової відеозаписувальної апаратури є скорочення витрат стрічки, зниження ваги та
габаритів, зокрема для відеокамер.

До основних форматів відеозапису належать: УСК, ВЕТАМАХ,
УН5, УЮЕО-8, Ні-8, 0-6, ВЕТАСАМ, ОУС, Міпі-ОУ, ОІСІТАЬ-5 та інші.

Першим стандартизованим МЕК форматом відеозапису був формат УСК. Перші
відеомагнітофони цього формату фірм РНШР5 і Єгипс1і§ з'явилися у 1970 р. Однак нині цей
формат не має перспектив. Наступний відеоформат ВЕТАМАХ фірми 5СЖУ був роз-
роблений у 1975 р. для запису зображення в американській телевізійній системі МТ5С.

У тому самому році японська фірма СУС запропонувала новий відеоформат УН5 (Уісіео
Ното Зуяіет). Він, як показала практика, був унікальним і універсальним. Цей формат та його
версії 5-УН5 (5ирег-УН5), УН5-С (УНЗ-Сотрасс), 5-УН5-С (§ирег-Н5-Сотрасі)
найпоширеніший світі. Серед похило-рядкового запису він має значну перевагу в сумісності
з різними стандартами і системами телебачення. Для підвищення якості звукового
супроводження у побутової відеозаписувальної апаратури було розроблено новий спосіб
запису звукових сигналів: запис головками, що обертаються. Це дало змогу збільшити
лінійну швидкість запису та використати спосіб запису звуку з частотною модуляцією (ЧМ
запис). Апарати формату УН5, в яких використано такий спосіб запису звукового
супроводження, отримали позначення УН5 Ні-Рі (Ні@Ь Рісіеіісу).

Одним із останніх досягнень фірми СУС стала розробка відео-формату УС^-УНЗ, У
ньому збережено основні параметри базового формату УН5, але до того ж у новому
форматі забезпечена робота з широкоформатним телевізійним сигналом - телебачення
високої чіткості (формат 16:9, 1050 рядків, 60 полей). Нині фірма СУС має більш ніж 60
філіалів у 23 країнах світу. Тобто більшість відеомаг-нітофонів, які випускають десятки
різних фірм в усьому світі, працюють у форматі УН5.

До інших аналогових відеоформатів належать формати Уісіео-З і Уісіео-Ні-8, які
розробила фірма 50МУ. Вони, порівняно з базовим форматом УН§, новіші та мають деякі
переваги - більш високу роздільну здатність, більший час запису (до 120 хв.), менші габарити
касет, які за зовнішніми виглядом нагадують аудіокасету.

Цифровий відеозапис забезпечує більш високу якість зображення порівняно з
аналоговою. Формат, в якому здійснюється обробка сигналів в цифровій формі, названий
ОУ-Оі§ііа1 Уісіео. При цифровому записі зникає проблема шумів, нелінійності намагнічуван-
ня носія, так як форма записувального імпульсу не має значення. Також цифровий запис має
таку перевагу, як можливість багаторазового копіювання цифрової фонограми - отримання
"копії" з копії без зниження якості звукопередачі.

До цифрових форматів належать: Д-3, Д-5, Д-6, ВЕТАСАМ, ОІСІТАЬ-5, ОУС, ВІХАМ,
ПиСРКО, ОСК5 та інші. ВЕТАСАМ 5Х-новий цифровий формат фірми 50МУ. Його
використовують тоді, коли необхідна портативність, міцність, висока пропускна здатність і
малі експлуатаційні витрати. Він розрахований на виробництво нових спортивних та
документальних програм. ОІСІТАЬ ВЕТАСАМ -це формат майбутнього. Його створено на
базі нових технологій, розроблених фірмою 50МУ. Цей формат дозволяє зменшити
швидкість передачі інформації, що значно спрощує і робить апаратуру дешевою.
Відеоформат ОІСІТАЬ-5 - також новий цифровий формат фірми СУС. Це найсучасніший,



перспективний та дешевий на сьогодні цифровий мовний формат. Він сумісний з форматами
§-УН5 і ОУС РКО. До нових перспективних відеоформатів належить і формат УС (Оі§іїа1
Уісіео Сиххеїе) та його версію ОУСАМ і VСРКО.

Відеомагнітофони
Відеомагнітофон - це пристій, який призначено для запису чорно-білого і кольорового

зображення зі звуковим супроводом на магнітну стрічку від будь-якого телевізора,
відеокамери або іншого джерела і відтворення запису на екрані телевізора.

Запис відеосигналу ґрунтується на тих самих принципах, що і запис звукової інформації,
тобто його здійснюють на магнітній стрічці магнітними голівками. Однак фіксація значного
діапазону частот (приблизно 6 МГц) звичайними способами потребує значної швидкості руху
носія інформації. Кількість магнітних головок у сучасних відеомагнітофонах може бути від 2
до 8 і більше. Чим більше магнітних головок, тим вища якість запису і відтворення сигналу.
Завдяки обертанню голівок і більшої їх кількості швидкість руху стрічки, як правило, не
значна - 2,34 або 1,17 см/с.

Запис здійснюють на стрічці більшої ширини, ніж у магнітофонної (12,7 - побутові, 25,4 і
50,8 мм - студійні), причому не вздовж стрічки, а у вигляді похилих рядків під визначеним
кутом (похило-рядковий запис). На кожному рядку записується один напівкадр. Одночасно з
відеосигналом вздовж стрічки окремою магнітною головкою записується сигнал звукового
супроводу.

Відеомагнітофон складається з чотирьох основних блоків:
стрічкопротяжний механізм, відеоканал, системи автоматичного регулювання швидкості
обертання диска з головками, каналу звукового супроводу. Влаштування відеоголовки таке
саме, як і в магнітофонах.

Класифікація відеомагнітофонів. Побутові відеомагнітофони класифікують за
форматом запису, системою запису, кількістю відео-головок, кількістю стрічкопротяжних
механізмів, характером сигналів.

За форматом відеозапису відеомагнітофони поділяють на апарати формату УН5, 5-УН§,
Ні-8, Уіаео-8 та інші. За системою запису відеоінформації відеомагнітофони поділяють на
односистемні (РАЬ, 5ЕКАМ чи МТ5С), двосистемні (РАЬ-ЗЕКАМ, 5ЕКАМ-МТ5С, РАЬ-
МТЗС), мультисистемні (МТ5С-РАІ-5ЕКАМ). Найпоширенішими є мультисистемні
відеомагнітофони. За кількістю відеого-ловок відеомагнітофони поділяють на 2-головкові, 4-
головкові, 6-тиголовкові. За кількістю стрічкопротяжних механізмів розрізняють однокасетні
і двокасетні відеомагнітофони. За характером записувальних і відтворених аудіосигналів
поділяють на моно-фонічні і стереофонічні відеомагнітофони.

Основними параметрами побутових відеомагнітофонів є кількість систем, які сприймає
телевізійний тюнер; кількість відео-головок, що обертаються; режим швидкості запису -
відтворення, кількість сервісних функцій, маса і габаритні розміри, споживана потужність.

Розділ 21. Побутові радіоелектронні товари

Кількість систем, які сприймає телевізійний тюнер відеомаг-нітофона, характеризує, які
системи телевізійного сигналу може приймати телевізійний тюнер відеомагнітофона
конкретної моделі.

Кількість відеоголовок, що обертаються, характеризує число відео-головок запису -
відтворення в блоці. Режим швидкості запису-відтворення вказує, з яким рухом стрічки
відеомагнітофон може записувати (відтворювати) відеоінформацію. Наприклад, якщо
відеомагнітофон має, крім основної швидкості руху стрічки (§Р), ще і додаткову (ЬР), то в
цьому режимі можна записати на відеокасету тривалістю 180 хв. інформацію тривалістю 360
хв.

Кількість сервісних функцій характеризує кількість додаткових функцій, які полегшують
і підвищують зручність користування відео-магнітофоном (наприклад, запис титрів,
програмування запису, екранне меню, таймер запису, зворотне швидкісне перемотування,
"стоп-кадр" та інші).



Відеокамери
Відеокамера - це радіоелектронний пристрій, призначений для зчитування і перетворення

візуального зображення і звукового супроводу в електричний відео- і аудіосигнал, який
записується на носії інформації і відтворюється.

За своєю суттю відеокамера являє собою поєднання двох радіо-електронних пристроїв -
пристрою зчитування і перетворення аудіо-, відеоінформації (телевізійної камери) і
відеомагнітофона. Одним з основних елементів відеокамери є датчик зображення, тобто
пристрій перетворення з проектованого об'єктивом оптичного зображення об'єкта в
електричний сигнал. У якості цього датчика зображення використовують телевізійні трубки
і перетворювачі "світло-сигнал" (ССО-матриці). Чим більше фотоелементів у ССО-матриці,
тим вища якість зображення, яке записується на магнітну стрічку. У результаті підсилення,
корекції, додавання з імпульсами синхронізації та гасіння на виході процесора сигналу
яскравості формується повний телевізійний сигнал, який потрапляє до блоку
відеомагнітофона. Сигнал кольоровості формується окремо від сигналу яскравості. Для
формування сигналів трьох основних кольорів (К, Є, В) на фронтальну поверхню мішені
наносять спеціальні растрові світлофільтри. У результаті на виході трубки формується
сигнал, який містить у різних рядках суміш трьох кольорів. Отриманий телевізійний сигнал
контролюється на екрані електронного видошукача. У блоці відеомагнітофона здійснюється
перетворення сигналів яскравості і кольоровості до вигляду, зручному для запису їх на
магнітну стрічку. Також, як і в блоці малогабаритної телевізійної камери, в блоці
відеомагнітофона обробка сигналів зображення здійснюється окремо. Після перетворення
обидва сигнали додаються і потрапляють на відеоголов-ки, які обертаються, де і
здійснюється запис сигналів зображення на магнітну стрічку. На стрічку також записуються
сигнали звукового супроводу від вбудованого у відеокамеру мікрофона.

У режимі відтворення зчитаний зі стрічки сигнал відновлюється в повний телевізійний
сигнал, контролювати який можна з екрана електронного видошукача з метою оцінки якості
запису для демонстрації чи наступного монтажу.

Класифікація відеокамер. Основними ознаками класифікації відеокамер є призначення
та формат запису. За призначенням відео-камери поділяються на аматорські (побутові),
напівпрофесійні, професійні; за форматом запису - на відеокамери формату УН5, формату
Уісіео-8, тіпі-ОУ тощо. Різновидами цих форматів є УН5-С (§-УН5-С), Ні-8 відповідно.

Основними параметрами побутових відеокамер є розмір ССО-матриці за діагоналлю,
кількість світлочутливих елементів, світлова чутливість, максимальний час запису на касету,
споживана потужність, функціональні можливості, габаритні розміри і маса.
Кількість світлочутливих елементів ССО-матриці характеризує, яке число світлочутливих
елементів містить ССО-матриця конкретної моделі. Так, одна з останніх моделей відеокамер
формату тіпі-ОУ (50^У) має ССО-матрицю дюйма, яка містить 800 000 пікселів. Світлова
чутливість характеризує мінімальну освітленість об'єкта, за якої можлива його зйомка.
Світлова чутливість вимірюється в люксах. Максимальний час запису на касету визначає,
протягом якого часу може здійснюватися запис аудіо-, відеоінформації на касету. У
відеокамерах формату УН§-С цей час становить в середньому 45 хв., а у відеокамерах
формату Уісіео - 2-8 год.

Показники споживаної потужності, габаритних розмірів і маси аналогічні показниками
відеомагнітофонів.

Побутові радіоелектронні товари

21.6. КОМБІНОВАНА РАДІОЕЛЕКТРОННА АПАРАТУРА
Сучасна побутова апаратура відображає загальний процес розвитку техніки.
Нині комбіновану апаратуру поділяють на відео- й аудіоапара-туру, переносну та

стаціонарну.
Переносна комбінована аудіоапаратура представлена на ринку України магнітолами,

які поділяються на дві групи: з компакт-дисками та без них. До складу магнітол першої



групи входять підсилювач, тюнер, касетна дека, програвач С, акустична система. Магнітоли
другої групи не мають програвача СО.

Стаціонарна комбінована аудіоапаратура представлена музичними центрами, які
відрізняються шириною передньої панелі (без врахування ширини колонок): міді-системи з
шириною передньої панелі 31-48 см; міні-системи - до ЗО см; мікро-системи -
15-20 см.

Міді-системи можуть бути двох-, чотирьох-, п'яти- та моноблоч-ними. Найчастіше до їх
складу входять підсилювач, еквалайзер, тюнер, касетна дека та програвач компакт-дисків,
акустична система.

До складу мінісистем входять такі самі апарати, як і в міді-системи, але без програвачів
вінілових платівок.

Мікро-системи, порівняно з міді- та міні-системами, можуть містити програвачі міні-
дисків.

Стаціонарна комбінована відеоапаратура на ринку України представлена моноблоками,
до складу яких входять телевізор і відеомагнітофон, які об'єднані в одному корпусі.

До комбінованої радіоелектронної апаратури належать комплекси побутової
радіоелектронної апаратури, які складаються з окремих пристроїв, об'єднаних в одну
систему (наприклад, тюнера, магнітофонної-деки, електропрогравача С^, еквалайзера,
підсилювача звукової частоти, акустичних систем). Апаратура, яка складається з незалежних
модулів, дає змогу легко замінювати і нарощувати функції шляхом використання різних
наборів. Прикладом комплексів побутової радіоелектронної апаратури може бути домашній
кінотеатр, до складу якого входять телевізор (форматом 16:9, з цифровим розгортанням 100
Гц, з великим розміром екрана за діагоналлю зі стереозвуком та широким переліком
сервісних функцій найчастіше ОУВ-програвач та комплект акустичних систем. Головна мета
домашнього театру - створити атмосферу справжнього кінозалу в домашніх умовах.

21.7. ВИМОГИ ДО ЯКОСТІ ПОБУТОВОЇ РАДІОЕЛЕКТРОННОЇ АПАРАТУРИ
Основні вимоги до якості побутової радіоелектронної апаратури зазначено у відповідних

нормативних документах. Оцінку якості побутової апаратури в торгівлі проводять тільки за
зовнішнім виглядом та шляхом перевірки працездатності всіх вузлів.

Так, перевіка якості радіоприймальної апаратури охоплює перевірку зовнішнього
вигляду, роботу органів керування, оцінку основних параметрів та комплектності. При
зовнішньому огляді приймача знайомляться з призначенням кнопок керування, порядком
вмикання пристрою. Необхідно шляхом кількох поворотів ручки настроювання в обидві
сторони переконатися в доброякісності пристрою. За шкалою приймача встановлюють, на
яких діапазонах працює приймач і межі цих діапазонів по частоті і довжині хвилі. Приймач
перевіряють на всіх діапазонах у трьох точках шкали: на початку, всередені й наприкінці.

Прослуховуючи передачу, звертають увагу на наявність тла, якість роботи регулятора
гучності і регулятора тембру звучання. Приймач прослуховують на максимальній гучності
звучання, установлюють найкращий режим роботи приймача.

При перевірці якості апаратури для магнітного запису звуків перевіряють якість
стрічкопротяжного механізму. Випробування проводиться на всіх швидкостях, які має
магнітофон. Перевіряють роботу органів керування. Ручки і кнопки керування повинні вста-
новлюватися в потрібному положенні з першого разу і фіксуватися, щоб режим роботи
магнітофона не змінювався.

Оцінку якості телеприймальної апаратури починають із зовнішнього огляду моделі.
Встановлюють кількість наявних каналів, що перемикаються, тип приймальної трубки, її
умовне позначення, розмір екрана. Телевізори так само, як і приймачі, характеризуються
електричними й акустичними параметрами. Їх вимір можливий за наявності спеціальної
апаратури і обладнаної лабораторії.

Після вмикання телевізорів дають 4-5 хв. для Прогріву. Перевіряють якість зображення
телевізора: зображення повинне бути чітким, сфокусованим, займати всю площу екрана;



якість кольоро-відтворення перевіряють за допомогою кольорових вертикальних смуг:
кольори мають бути чіткими; перевіряють якість звукового супроводу так: звук повинен бути
чистим, гучність - легко регулюватися.

Роботу всіх органів керування, наявність запасу регулювання з'ясовують при
нормальній роботі телевізора, коли всі параметри повинні знаходитися в середньому
значенні.

При оцінці якості комбінованої побутової апаратури перевіряють якість всіх апаратів.

КОНТРОЛЬНІ ЗАПИТАННЯ

1. За якими ознаками класифікують комплектуючі вироби?
2. Які вироби належать до радіодеталей?
3. Яке основне призначення резисторів?
4. За якими ознаками класифікують резистори?
5. Яке призначення та основна властивість конденсаторів?
6. Які основні параметри якості конденсатора?
7. Які вироби відносять до моткових радіодеталей?
8. Які конструктивні особливості котушок індуктивності?
9. Як називають електромагнітній пристрій, призначений для переміщення електричного
проміння телевізійної трубки кінескопа?
10. До якої групи елементів радіоелектронної апаратури відносять кінескопи?
11. Як класифікують діоди за призначенням?
12. Які основні переваги напівпровідникових виробів порівняно з радіолампами?
13. Які основні напрями розвитку мікроелектроніки?
14. Що таке інтегрована мікросхема?
15. Які прилади відносять до електроакустичних?
16. Як поділяють акустичні системи залежно від особливостей конструкції?
17. Порівняйте властивості малогабаритних та стаціонарних акустичних систем.
18. Які переваги мають сабвуферно-сотелітні системи порівняно з малогабаритними
акустичними системами?

19. Як впливає модульна конструкція на властивості ПРЕА?
20. Як класифікують інтегровані мікросхеми?
21. Що таке радіомовлення?
22. Які основні процеси відбуваються при радіопередачі?
23. Яке основне призначення мікрофона?
24. Що таке модуляція?
25. За якою схемою збирають сучасну радіоапаратуру?
26. Які особливості супергетеродинної схеми?
27. Яка перевага супергетеродинного приймача?
28. Які ви знаєте показники функціональних властивостей радіоприймачів і в яких одиницях

вони вимірюються?
29. Які є показники ергономічних та естетичних властивостей радіоприймальної

апаратури?
30. Якими показниками характеризується надійність радіоелектронної апаратури?
31. За якими ознаками класифікують асортимент радіоприймальної апаратури ?
32. Які основні напрями вдосконалення радіоприймачів?
33. Які основні фізичні процеси покладено в основу телебачення?
34. Які особливості зору людини використовують у телебаченні?
35. З чого складається повний телевізійний сигнал?
36. Які фізіологічні особливості сприйняття кольорової інформації використано при

побудові системи кольорового телебачення?
37. Що таке система кольорового телебачення і яка система прийнята в Україні?



38. Що таке стандарт телебачення?
39. У чому полягає принцип дії кінескопа телевізора?
40. Які основні показники споживних властивостей телевізорів?
41. Що визначає розмір зображення телевізора і в яких одиницях він вимірюється?
42. Наведіть приклади сервісних функцій, які використовують у сучасних телевізорах?
43. Які основні ознаки класифікації телевізорів?
44. Які основні напрями розвитку телебачення і вдосконалення телевізорів?
45. На які групи за призначенням поділяється апаратура для запису і відтворення звуку та

зображення?
46. У чому полягає основний принцип механічного запису звуку?
47. У чому полягає основний принцип оптичного способу запису?
48. Яке основне призначення компакт-дисків?
49. Які основні ознаки класифікації та параметри компакт-дисків?
50. Які види апаратури належать до апаратури для магнітного запису і відтворення звуку?
51. Які основні показники споживних властивостей аудіо-магніто-фонів і в яких одиницях

вони вимірюються?
52. Як класифікують магнітофони?
53. Які види апаратури відносять до апаратури для відеозапису і відтворення звуку та

зображення?
54. Що таке формат відеозапису?
55. Які є аналогові відеоформати?
56. Які є цифрові відеоформати і в чому їх особливість?
57. Визначте основні ознаки та параметри відеомагнітофонів.
58. Назвіть основні принципи побудови відеокамер.
59. Що являє собою ССО-матриця і яке її основне призначення?
60. Охарактеризуйте основні ознаки та параметри відеокамер.
61. Які основні матеріали використовують для магнітних стрічок?
62. Наведіть приклади комбінованої радіоелектронної апаратури.
63. Яка основна ознака класифікації стаціонарної комбінованої аудіо-апаратури?
64. З яких блоків складається міді-, міні- та мікросхеми?
65. Які особливості оцінки якості радіоелектронної апаратури?
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22.1. КЛАСИФІКАЦІЯ І СПОЖИВНІ ВЛАСТИВОСТІ ЮВЕЛІРНИХ ТОВАРІВ
Властиве людині прагнення до краси втілилося в ювелірному мистецтві, на традиціях

якого засноване виробництво ювелірних виробів. Ювелірна справа - одне з найдавніших
ремесел в історії розвитку людства. Багато народів збагатили її елементами національної
культури і художніх традицій. У виробництві ювелірних виробів поєднуються висока техніка
виконання, творча фантазія, сучасні форми і нетрадиційні для ювелірної справи матеріали.

Ювелірні товари - це високохудожні вироби тонкої роботи, які виготовляються
найчастіше із дорогоцінних металів, ювелірного каміння чи інших довговічних матеріалів
(емаль, кераміка, роги), що виконують роль різних прикрас, предметів побуту, а також ви-
користовуються для декоративних цілей.

Класифікація ювелірних виробів. За призначенням ювелірні вироби поділяють на
групи та підгрупи: особисті прикраси (прикраси для голови, шиї, для рук, гарнітури);
аксесуари (жіночі, чоловічі); інтер'єрні прилади (керамічні вироби, художні вироби з
деревини, з металу, каменерізні, янтарні та кісткорізні художні вироби); предмети для
сервірування столу (окремі предмети для сервірування столу, сервізи та прибори); письмове
приладдя (приладдя для письма та читання, предмети для зберігання письмового приладдя,
письмові прибори); приладдя для годинників (приладдя для наручних і кишенькових
годинників); предмети для ку-ріння (предмети для зберігання тютюну та тютюнових виробів,
предмети для тримання тютюнових виробів, для висікання вогню тощо);
сувеніри (пам'ятні медалі, нагрудні знаки, герби, ключі, брелоки, сувеніри-символи, сувенірні
скульптури малих форм, сувенірні вироби народних художніх промислів, інші сувенірні
вироби), церковно-культові вироби (ікони, хрести та ін.).

Споживні властивості ювелірних товарів. Споживними називають властивості
ювелірних товарів, які виявляються безпосередньо при їх використанні. Це стосується
особистих прикрас (браслетів, каблучок, брошок та ін.) та інших виробів (предметів
сервірування, куріння, аксесуарів і т. д.). Вони повинні задовольняти визначені потреби
(найчастіше естетичні) людини у процесі їх експлуатації. Споживні властивості охоплюють
соціальні, функціональні, ергономічні та естетичні властивості, безпечність та надійність
споживання.

Соціальна властивість товару - це його відповідність потребам населення, що
обумовлюють доцільність виробництва, збуту та споживання.

Функціональні властивості обумовлюють відповідність товару його цільовому
призначенню як предмета споживання. Це стосується як форми, так і конструкції виробу, які
повинні відповідати його призначенню (підстаканник має утримувати стакан, портсигар -
папіроси, пудрениця - пудру і т. д.).

Ергономічні властивості товару забезпечують зручність та комфорт його використання



споживачем Це стосується предметів сервірування столу (підстаканники, виделки, ложки,
ножі і т. ін.), аксесуарів (пудрениці, зажими та ін.), особистих прикрас (сережки, брошки,
персні тощо) та інших груп ювелірних виробів, конструкція і форма яких повинна
забезпечувати зручність користування.

Гігієнічні властивості обумовлюють сприятливі умови для організму і працездатності
людини при взаємодії з товаром. Так, гачки в сережках повинні бути виготовлені з
дорогоцінних металів або позолоченими, щоб не викликали захворювання. Матеріали, які
застосовують для виготовлення ювелірних товарів, мають відповідати номенклатурі
матеріалів, дозволених Міністерством охорони
здоров'я України.

Естетична властивість товару характеризує його здатність виражати у чуттєво-
сприйнятливих ознаках форми свою суспільну цінність і соціально-культурну значущість.
Ця властивість ювелірного виробу охоплює його раціональну красу, новизну і лаконізм
форми, розумність розміру чи мініатюризації'!, відповідність пластики і фактури
властивостям матеріалів і технології виробництва, високу якість обробки поверхні.

Однак найважливішою вимогою естетики ювелірних виробів е відповідність змісту і
форми, корисності і краси. Ювелірні вироби можуть вважатися красивими лише тоді, коли
'їх гармонічна форма відповідає конкретній функції, а не є випадковим додатком, фанта-
зійним зовнішнім оформленням. Багато ювелірних виробів за колоритом і формою
відрізняються непідробною красою народного мистецтва. Ювелірні вироби мають особливі
естетичні властивості, оскільки вони належать до витворів прикладного мистецтва. Це
високохудожні вироби тонкої роботи, які виховують і підвищують
у споживача естетичний смак.

Надійність споживання товарів - це споживна властивість, що обумовлює зберігання
основних параметрів його фунціонуван-ня в часі і межах, які відповідають заданим умовам
споживання. Особливо це стосується конструкції замків, ланок ланцюжків, закріпок каменів
в особистих прикрасах і предметах для куріння, шарнірних з'єднань пудрениць,
медальйонів, сигаретниць та інших виробів, які складаються з двох створок.

Безпечність споживання забезпечує захист людини від небезпечних та шкідливих
впливів, які виникають при користуванні товаром. Усі ювелірні вироби не повинні мати
ріжучих кромок, виступів та інших деталей, які в процесі користування могли б травмувати
людину.

Головною для споживних властивостей ювелірних товарів є естетична. Краса виробів -
основний критерій при їх оцінюванні споживачем.

22.2. ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ МАТЕРІАЛІВ, ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ
ДЛЯ ВИРОБНИЦТВА ЮВЕЛІРНИХ ТОВАРІВ
Одним із факторів, які впливають на формування споживних властивостей і якості

ювелірних товарів, є матеріали, що застосовуються для їх виготовлення. У виробництві
ювелірних виробів використовують дорогоцінні метали та їх сплави, чорні метали, ювелірне
каміння, кераміку, скло, емаль, слонову кістку, пап'є-маше, тканини, шкіру та її замінники,
пластмаси та інші матеріали. Якість кожного з цих матеріалів визначає показники
властивостей майбутніх ювелірних товарів.

Метали та їх сплави, що використовуються для виробництва ювелірних товарів.
Для виготовлення недорогих ювелірних виробів використовують сплави кольорових металів
(латунь, томпак, мельхіор, нейзильбер, бронзу), а також нержавіючу сталь і ливарний чавун.
Широко застосовують дорогоцінні метали та їх сплави. До дорогоцінних металів відносять
золото, срібло і метали платинової групи - платину, паладій, родій, рутеній, іридій і осмій.



Завдяки комплексу природних властивостей (красивий зовнішній вигляд, високі
пластичність і хімічну стійкість, здатність сплавлятися з іншими металами), які
зустрічаються зрідка, їх називають благородними.

Золото - метал жовтого кольору з сильним блиском, важкий і пластичний. Щільність
його — 19,32 г/см3, температура плавлення — 1064,4°С. У хімічному відношенні золото
інертне, але розчиняється в міцних отрутах і суміші азотної і соляної кислот, а також у ртуті.
Воно має найвищу ковкість і тягучість. З нього можна виковувати листи у вигляді фольги до
0,0001 мм. Водночас твердість чистого золота невисока - за шкалою Мооса становить 2,5.
Золотий дріт товщиною 1 мм розривається при наватаженні в 27 кг.

Золото використовують для виготовлення усіх без винятку особистих прикрас та інших
ювелірних виробів. Широко застосовують його для декоративного покриття (золотіння) і як
компонент золотих припоїв.

Срібло - метал білого кольору, ковкий і пластичний. Щільність його -10,5 г/см3,
температура плавлення - 960,8°С, відрізняється найвищою серед металів відбивною
здатністю, електро- і теплопровідністю.

Цей метал чудово полірується й надовго зберігає свій зовнішній вигляд. Срібло міцніше
та твердіше за золото (твердість за шкалою Мооса - 2,7), але м'якше за мідь. Висока
пластичність срібла дозволяє виготовляти з нього листи до 0,00025 мм. Найтонкіший дріт із
срібла виготовляється для срібного шиття. Міцність на розрив срібла так само, як і в золота,
невисока. Срібло має високу хімічну стійкість. Воно стійке до окислення та дії лугів, кислоти
розчиняють його лише при нагріванні. Водночас сірководень, що знаходиться у повітрі,
навіть у незначній кількості, легко утворює на поверхні срібла чорний наліт сірчистого
срібла.

Срібло широко використовується для виготовлення різноманітних ювелірних виробів.
Метали платинової групи належать до малорозповсюджених елементів. У природі вони,

зазвичай, супроводжують один одного. За своїми фізичними та хімічними властивостями ці
метали подібні між собою: усі білого кольору, інколи з різними блідо-блакитним та
сріблясто-сірими відтінками. Характерні загальні властивості -висока температура
плавлення, схожість за кольором та високою густиною.

Платина - метал сріблясто-білого кольору із сіруватим відтінком; щільність - 21,45 г/см3,
температура плавлення - 1769"С. Це важкий та тугоплавкий метал, який має високу
відбивальну здатність. За пластичністю та ковкістю платина поступається золоту та сріблу.
Хімічно платина дуже стійка. Навіть при високих температурах не окислюється. У суміші
азотної та соляної кислот розчиняється тільки при нагріванні. Це метал, який має високу
твердість (за шкалою Мооса становить 4,3).

Платина широко застосовується для виготовлення особистих прикрас, корпусів і деталей
годинників та для оправ діамантів.

Паладій - метал сріблясто-білого кольору, світліший за платину, але темніший за срібло.
Щільність його - 11,97 г/см3, температура плавлення - 1552°С. Він хімічно стійкий, але за
хімічними властивостями поступається платині. Твердість за шкалою Мооса становить 4,8.
Паладій використовують для виготовлення медальйонів, пам'ятних жетонів, приладів для
сервірування столу й інших виробів.

Родій - метал блакитно-білого кольору, тугоплавкий (температура плавлення - 19бб°С),
твердий (за шкалою Мооса твердість становить 5,5), з високою відбивальною здатністю та
хімічною стійкістю. Використовується як метал захисно-декоративних покриттів і як
компонент платинових та паладієвих сплавів.

Рутеній - тугоплавкий метал, який за кольором майже не відрізняється від платини. При
сильному нагріванні взаємодіє з киснем, розчиняється в лугах. Найчастіше використовується
як компонент платинових сплавів. Останнім часом з рутенію виготовляють такі ювелірні



прикраси, як затискачі, запонки, шпильки.
Осмій - білий метал із сіро-блакитним відтінком, тугоплавкий, важкий, твердий, хімічні

властивості аналогічні рутенію. Найчастіше осмій додається до платинових сплавів для
надання їм твердості та пружності.

Іридій - метал сріблясто-білого кольору, щільність - 22,42 г/см3, температура плавлення -
2454°С, має високу твердість (за шкалою Мооса - 6,5) та хімічну стійкість. Входить до складу
сплавів із платиною (5-10 % іридію).

Більшість дорогоцінних металів мають невисоку твердість і, отже, недостатню
зносостійкість. Тому в ювелірній справі чисті дорогоцінні метали використовують тільки для
захисно-декоративного покриття, а ювелірні вироби виготовляють зі сплавів дорогоцінних з
іншими металами. Метали, що входять до сплаву, називають лігатурними, а склад сплаву -
лігатурою.

Кількість чистого дорогоцінного металу в сплаві називають пробою. У ювелірній справі
зустрічаються такі системи проб: золотникова, каратна, метрична.

Золотникову систему проб використовували у Росії до 1927 р. Ця проба виражається
числом золотників дорогоцінного металу у фунті сплаву. Один фунт дорівнює 96 золотникам,
або 409,5 г. Каратна система проб характеризує наявність дорогоцінного металу в лігатурі з
24 частин. Так, якщо сплав золота позначено К-14, то це означає, що в ньому 14 із 24 частин
хімічно чистого золота, а інші 10 частин - лігатурні метали.

У нашій країні діє метрична система проб, що визначає цінність сплаву і засвідчує вміст
вагових одиниць основного дорогоцінного металу в одній тисячі вагових одиниць сплаву.
Цей вміст вказують в умовних вагових частинах тризначним числом, наприклад 585. Для
визначення відсоткового вмісту дорогоцінного металу в сплаві це число треба поділити на 10.
У наведеному прикладі число 585 означає пробу золотого сплаву, в якому міститься 58,5 %
чистого золота.

Усі ювелірні вироби з дорогоцінних металів, які призначено для продажу, повинні мати
державне пробірне клеймо та іменник.

Державне пробірне клеймо - знак встановленого єдиного зразка, що засвідчує цінність
виробів із дорогоцінних металів. Опис державного пробірного клейма та його форми
затверджує Міністерство фінансів України і виготовляються за його замовленням. Пробірні
клейма поділяють на дві групи: основні й додаткові. Основні пробірні клейма мають
самостійне значення і засвідчують кількість вмісту дорогоцінного металу, а додаткові
використовують у поєднанні з основними для клеймування роз'ємних та додаткових частин
виробу.

Закон України "Про державне регулювання видобутку, виробництва, використання
дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та контроль за операціями з ними" встановлює
для ювелірних виробів з дорогоцінних металів такі проби:

- платина - 950;
- срібло - 750, 800, 830, 875, 925, 960;
- золото - 333, 375, 500, 585, 750;

- паладій - 500, 850.
Сплави золота бувають найрізноманітніші, і їх марки визначаються нормативними

документами. Золото найчастіше сплавляють зі сріблом, міддю, цинком, від яких сплав стає
твердішим, міцнішим та набуває визначного відтінку. Так, від срібла золотий сплав блідне,
від міді - темніє та набуває червоного відтінку, від цинку - жовтуватого, від заліза - синього,
від кадмію - зеленого відтінку. Для виготовлення "білого золота" до сплавів додають паладій.

В Україні у виробництві ювелірних виробів найрозповсюджені-шими є 375, 585, 750
проби золота. Сплави золота 375 проби використовують для відносно дешевих виробів,
таких, як обручки. Основним лігатурним металом у сплаві є мідь (до 48 %).



Іменник - це спеціальний знак, що засвідчує виробника ювелірних виробів із
дорогоцінних металів. Іменник має форму прямокутника або прямокутника із загостреним
кінцем, в якому умовно позначені десятиріччя випуску, рік виготовлення в десятиріччі, шифр
інспекції пробірного нагляду та індивідуальний шифр виробника.

Ювелірне каміння, що використовується для виробництва ювелірних товарів.
Ювелірне каміння класифікують за різними ознаками. За походженням його поділяють на
такі групи: неорганічного походження (мінерали та гірські породи), органічного походження
(перли, корал, бурштин, гагат, кістки, панцери черепах, перламутр та ін.) та синтетичного
походження, які, в свою чергу, поділяються на:

- аналоги природних ювелірних каменів: алмаз, корунд, шпігель, смарагд, олександрит,
бірюза, опал тощо;

- камені, які не мають природних аналогів: фіаніт, фабуліт, синій кварц;
- камені, які мають природні аналоги та використовуються як імітації: рутил, муасаніт;

- матеріали, які мають назви аналогічні традиційним ювелірним каменям, але не
відповідають їм за структурою та властивостями: бірюза, лазурит, корали тощо.

У 1983 р. Є. Київленко запропонував модернізовану класифікацію кольорових каменів, у
якій враховується їх ринкова вартість та використання у різних галузях. У цій класифікації
вчений намагався поєднати галузь використання та вартість ювелірного каменя. Відповідно
до цієї класифікації ювелірне каміння поділяють на дорогоцінні камені, які, в свою чергу,
групують на чотири порядки, ювелірно-виробні, які поділяють на два порядки та виробні
камені.

Нині в Україні прийнята класифікація дорогоцінного каміння згідно зі статтею 1 Закону
України "Про державне регулювання видобутку, виробництва і використання дорогоцінних
металів і дорогоцінного каміння та контроль за операціями з ними". Ця класифікація має
класифікаційну ознаку - вартість каміння відповідно до його споживних властивостей (табл.
22.1)

Основними властивостями ювелірних каменів, що визначають характер їх використання в
ювелірних виробах, є структура, щільність, твердість, колір, прозорість, блиск, хімічна
стійкість.

Дорогоцінне каміння. Дорогоцінне каміння відносять до мінералів, які характеризуються
високою прозорістю, твердістю, блиском та грою світла. Найвищі споживні властивості та
вартість має дорогоцінне каміння першого порядку: алмаз, рубін, сапфір синій, смарагд,
олександрит.

Алмаз - найтвердіший камінь (за шкалою Мооса - 10), що складається з кристалічного
вуглецю, має сильний блиск і високий показник заломлення світла (2,4-2,46), високу хімічну
стійкість. Огранований алмаз називається діамантом. Найбільш коштовними

Таблиця 22.1 Класифікація дорогоцінного каміння ;-
і V;

Група,
поряд
ок

Найменування каменів -

1
група

Цорогоцінне каміння - природні та штучні (синтетичні) мінерали в сировині,
необробленому та обробленому вигляді (виробах):

1 алмаз, рубін, сапфір синій, смарагд, олександрит;

2 цемантоїд, евклаз, жадеїт (імперіал), сапфір рожевий та жовтий, опал
благородний чорний, шпінель благородна,



3 аквамарин, берил, кордієрит, опал благородний білий та вогняний,
танзаніт, топаз рожевий, турмалін, хризоберил, хризоліт, цаворит, циркон,
шпінель;

4 адуляр, аксиніт, альмандин, аметист, гесоніт, гросуляр, данбурит, діоптаз,
кварц димчастий, кварц рожевий, кліногуміт, кришталь гірський, кунцит,
моріон, піроп, родоліт, скаполіт, спесартин, сподумен, топаз блакитний,
винний та безколірний, фенакіт, фероортоклаз, хризопраз, хромдіопсид,
цитрин

11
група

дорогоцінне каміння органогенного утворення - перли і бурштин у сировині,
необробленому та обробленому вигляді

111
група

напівдорогоцінне каміння - природні та штучні (синтетичні) мінерали,
органогенні утворення та гірські породи в сировині, необробленому та
обробленому вигляді (виробах):

1 бірюза, жадеїт, лазурит, малахіт, молдавіт, нефрит, тигрове та котяче око,
хауліт, хризокола, цоізит, чароїт,

2 агат, амазоніт, гагат, гематит, скам'яніле дерево, джеспіліт, егіриніт,
епідозит, кахолонг, кварцит кольоровий, кремінь кольоровий, онікс
мармуровий, опал, пегматит, пірофіліт, родоніт, сердолік, серпентиніт,
скарни кольорові, содаліт, халцедон, шпати іризуючі польові, яшма

вважаються алмази "чистої води" (безбарвні). Існують також камені з блакитним,
червонуватим, жовтуватим та зеленуватим кольорами. Технічні алмази - непрозорі або
напівпрозорі.

Рубін і сапфір - найтвердіші після алмаза камені, які мають твердість - 9. Основу цих
каменів становить кристалічний глинозем (корунд). Забарвлення обумовлене незначними
домішками окислів металів. Червоні корунди називають рубінами, а волошково-сині -
сапфірами. Домішки окису хрома і заліза забарвлюють корунди в червоний колір (рубін), а
окиси титану і заліза - в синій (сапфір синій). Ці ювелірні камені мають високий'йоказник
заломлення - 1,76-1,77 та своєрідний блиск: рубін - металевий, сапфір -синій скляний.

Смарагд - це різновид мінералу берила, дуже твердий (твердість - 8) камінь яскраво-
зеленого кольору. Особливо високо цінують прозорі, чисті смарагди густо-зеленого кольору
без дефектів. Смарагд має характерний неметалевий блиск (скляний), показник заломлення
нижчий, ніж у рубіна і сапфіра - 1,58.

Олександрит - це каміння, яке за хімічним складом є складним окисом берилію й
алюмінію. При природному висвітленні він має блакитно-зелений колір, при штучному -
малиново-червоний. Камінь прозорий зі сильним скляним блиском, твердістю - 8,5.

Опал - це напівпрозорий, іризуючий камінь, аморфної структури, що складається з
кремнезему з незначними домішками окису заліза, глинозему, вапна, який вміщує до 20 %
води. Зазвичай, він має молочно-білий колір, але може бути чорного та жовто-червоного
кольорів. Старіючи, опал покривається тріщинами, втрачає блиск і гру світла. Твердість - від
5,5 до 6.

Аквамарин - різновид берилія, синьо-зеленим забарвленням нагадує морську воду (лат. -
"морська вода"). Камінь відрізняється підвищеною прозорістю і блиском. Показник



заломлення - 1,76, твердість - 8.
Топаз - це каміння, яке за хімічним складом є фторсилікатом алюмінію. Він може бути

безбарвним, винно-жовтим, зеленувато-синім. Камінь дуже важкий (щільність - 3,55 г/см3),
твердий (твердість - 8), прозорий або напівпрозорий. При природному світлі вицвітає, тому
вироби, прикрашені топазами, рекомендують одягати ввечері. Показник заломлення - 1,62.

Аметист - це різновид кварцу фіолетового кольору, має сильний блиск і підвищену
крихкість. Особливо цінують густо-фіолетові аметисти. Показник заломлення - 1,56,
твердість - 7.

Гірський кришталь - склоподібний мінерал, що являє собою кристалічний різновид
кварцу. Це зовсім прозорий і безбарвний камінь. Порівняно з іншими каменями або склом
гірський кришталь холодний на дотик. Чорний різновид гірського кришталю, що
просвічується, називають моріоном, гірський кришталь лимонно-жовтого і золотистого
кольорів - цитрином, яскраво-сірого і бурого - димчастим кварцом; показник заломлення -
1,55, твердість - 7.

Гранат - це камінь, що складається з кремнієвої кислоти і різних окислів металів.
Залежно від складу буває прозорим, напівпрозорим і непрозорим. За кольором має більше ЗО
відтінків. У ювелірній справі широко використовують його різновиди: альмандин (темно-
червоний), піроп (криваво-червоний), гросуляр (золотаво-жовтий, винно-червоний, бурувато-
червоний і зеленуватий), уваровіт (смарагдово-зелений), демантоїд (зелений, має найвище
светлорозсіювання). Показник заломлення - 1,93, твердість - від 6,5 до 8.

Дорогоцінне каміння органогенного утворення. Перли - дорогоцінне каміння
органічного походження, що утворюється в раковинах річкових і морських молюсків.
Найкоштовнішим за формою вважаються круглі і блискучі перли білого і рожевого кольорів.
Перли складаються із шарів вуглекислого кальцію й органічної речовини, інтерференція яких
створює райдужні переливи і м'який блиск. Перли мають перламутровий блиск, твердість -
2,5-3,5. Широко застосовують культивовані (вирощені) перли.

Бурштин - дуже легкий (щільність - 1,1 г/см3) і м'який камінь (отверділа викопна смола
хвойних дерев). Колір його від світло-лимонного до бурого. Дуже цінується прозорий янтар
із включеннями комах чи часточок рослин. З відходів янтарю одержують пресований янтар
(непрозорий, з мутним блиском). Він має невисоку твердість - від 2 до 3.

Напівдорогоцінне каміння. Напівдорогоцінне каміння - це мінерали, які порівняно з
дорогоцінним камінням мають невисоку твердість. Найчастіше це непрозорі чи напівпрозорі,
красиво забарвлені мінерали. Цінують їх за яскравість забарвлення та різноманітність
малюнка.

Бірюза - це непрозорий мінерал аморфної структури блакитного кольору. За хімічним
складом вона є водяним фосфатом міді. Бірюза має середню твердість (5-6), відрізняється
крихкістю, хімічно нестійка, сильно поглинає жир, піт, при цьому її колір змінюється до сіро-
зеленого.

Лазурит - за хімічним складом це алюмосилікат, приховано-кристалічної структури та
темно-синього забарвлення, добре полірується. Лазурит має скляний блиск, твердість - 5,
непрозорий.

Нефрит - за хімічним складом є силікатом вапна і магнезії з домішками різних мінералів,
зеленого кольору зі світлим відтінком. Це напівпрозоре каміння, твердість якого - 5,6-6. Після
полірування нефрит набуває жирного блиску.

Агат - це багатокольоровий різновид халцедену, має вулканічне походження та
прихованокристалічну будову. Синьо-сірий з білими смужками різновид агата називають
оніксом.

Сердолік (корнеол) - різновид халцедону (група кварцу). Напівпрозорий камінь з
червоним, жовтогарячим, жовтим або бурим забарвленням, можливі смуги різних відтінків.



Яшма - це непрозорий тонкокристалічний агрегат кварцу з великою кількістю домішок.
Камінь може бути забарвлений у цегляно-червоний чи бурий кольори, мати поліхромне
забавлення у вигляді смуг і зон. Це природне каміння, твердість - 7.

Малахіт - за хімічним складом є гідратованим карбонатом міді зеленого кольору з
різними відтінками, на розрізі зі складними красивими візерунками. Це непрозоре каміння,
твердість - 3,5-4. Вироби з малахіту користуються великим попитом, однак його запаси
обмежені.

22.3. ФОРМУВАННЯ СПОЖИВНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ЮВЕЛІРНИХ ТОВАРІВ У
ПРОЦЕСІ ВИРОБНИЦТВА

Виробництво є також одним із найважливіших чинників, які впливають на формування
споживних властивостей та якість ювелірних товарів.

Одна з особливостей виробництва ювелірних виробів полягає у тому, що при їх
виготовленні майстер-ювелір прагне максимально виявити й показати красу і декоративні
властивості матеріалів. Так, золото погано виглядає у товстих масивних деталях і, навпаки,
красиво в тонких ажурних виробах. Вироби зі срібла, зазвичай, оксидують, щоб підкреслити
малюнок і надати краси закріпленому в оправі каменю. Велике значення має і поєднання
оправи з каменем. Аметист і перли, наприклад, добре поєднуються із золотою оправою, а для
бірюзи краще срібна оксидована оправа. Діамант виграє в оправі з білого золота або платини.

За способом виробництва ювелірні вироби бувають індивідуального й масового
(серійного) виготовлення. При індивідуальному виготовленні майстер-ювелір виконує всі
роботи власноруч, використовуючи устаткування тільки для отримання первинної заготівки
або необхідного профілю металу. Цей спосіб застосовується при створенні окремих зразків
або дорогих ювелірних виробів із складною й тонкою художньою обробкою, а також при
використанні нестандартних за розмірами й формами кощтовних і напівкоштовних каменів.
При масовому виготовленні вироби створюються механічною обробкою і точним литтям за
моделями, що виплавляються. Кращі ювелірні вироби виготовляють малими партіями.

Основними процесами виробництва ювелірних виробів є такі:
заготівка матеріалів; створення форм виробів; філігранні й обробні роботи; декорування й
закріплення каменів.

Заготівку матеріалів здійснюють шляхом складання лігатури та її плавлення,
вальцювання (плющення), волочіння, кування і різання.

Плавлення дорогоцінних металів проводять у графітних тиглях в електропечах, а також у
газових, нафтових і коксових печах. Вальцювання злитків через валки відбувається на
спеціальному стані, при цьому одержують листи, смуги або прутки металу бажаної товщини
й форми: круглої, напівкруглої, овальної, квадратної та ін. Отримані внаслідок вальцювання
смуги або листи металу розмічають і розкроюють на заготівки потрібних розмірів для по-
дальших операцій. Волочіння проводять шляхом простягання злитка круглого перетину до
певного розміру через дротяні вальці, періодично відпалюючи. Відтак отриманий дріт
протягують через отвори волочильних дощок до бажаного діаметра. Кування - це зміна
поперечного перетину заготівки в гарячому або холодному стані без зняття стружки. З
елементів кованих заготівок можна виготовити будь-які прикраси, наприклад, сережки,
брошки, шпильки та ін.

Створення форми виробів. Форми виробів створюють шляхом штампування, збірки
деталей і паяння, литтям за моделями, що виплавляються.

Штампування (вирубка й видавлювання) на пресах деталей або цілих виробів - один з
основних процесів їх масового виготовлення. Для штампування застосовують сталеві
штампи, що складаються з двох робочих частин. Штампами вирубують плоскі вироби або



заготівки для подальших операцій виробництва, а також одержують порожнисті вироби з
пластин шляхом 'їх витяжки. Вироби складних форм штампують у кілька прийомів на різних
штампах із проміжним відпалом для того, щоб уникнути перенапруження металу й розриву
заготівок.

Паяння проводять спеціальними припоями, які складаються зі сплавів металів
відповідних пробі виробів, що виготовляються, але менш термостійкими. Припій за кольором
не повинен відрізнятися від кольору виробу. Для вдосконалення процесу збирання нині
застосовують більш прогресивний процес плазмового зварювання. Плазма є сумішшю
електричне нейтральних молекул газу й елект-рично заряджених частинок - електронів і
позитивних іонів, а іноді й важких негативних іонів.

Після збирання й паяння вироби піддають подальшій обробці -обпилюванню, очищенню,
шліфовці, поліровці, за необхідності відпалу, та ін.

Лиття за моделями, що виплавляються, є найпрогресивнішим способом виготовлення
тонкостінних і складних за конфігурацією виробів із сплавів золота й срібла. Особливістю
лиття за моделями, що виплавляються, є використання спеціальних прес-форм, допоміжних
матеріалів і примусове заповнення ливарної порожнини форм рідким металом під дією
відцентрових сил або вакуумного всмоктування. Метод лиття за моделями, що
виплавляються, дає можливість значно розширити асортимент і збільшити випуск виробів, а
також підвищити їх якість.

Філігранні і обробні роботи. Мистецтво філігранних виробів обумовлюється своєрідною
технікою їх створення. Філігрань, або скань, є скручений з двох або трьох дротів
"мотузочок", іноді сплюснутий у вигляді стрічки. Процес виготовлення філігранних (сканих)
виробів не складний. По контуру наперед створеного на папері малюнка (звичайно,
орнамент) укладають скань у вигляді різноманітних завитків, спіралей тощо. Підготовлений
на папері набір накладають на металеву пластинку або шаблон, посипають подрібненим
припоєм, змішаним з бурою. Під дією вогню припій розплавляється, деталі спаюються,
утворюючи витончений візерунок. Об'ємні предмети створюють шляхом набору філіграні на
залізні форми. Сканий візерунок, зазвичай, доповнюють дрібними литими кульками -
зернню.

До обробних операцій належать операції, пов'язані з обробкою поверхні виробів:
галтовання (ощищення у барабанах), піскострумна обробка (обробка піском), крацування
(обробка металевими щітками), шліфування (обробка шліфувальними матеріалами) та
полірування (обробка полірувальними матеріалами). <

Декорування. Ювелірні вироби декорують різними способами -золоченням та срібленням,
оксидуванням, анодуванням, гравіруванням, чернінням, нанесенням художньої емалі,
інкрустацією, чеканкою.

Закріплення каменів у виробах. Місце, в яке кріпиться камінь, називається кастом
(оправою). Каст повинен міцно утримувати камінь, підкреслювати його красу, служити
зв'язуючою ланкою між металевою частиною виробу і каменем. Існують різні способи зак-
ріплення каменів у виробі: закріпки крапанові (крапана нагадують лапки, кінці яких
загинаються і з усіх боків охоплюють камінь), гризантні (верхня частина касту щільно
обжимається та обід металу навкруги каменя обробляється дрібною насічкою - гризан-том),
гладкі (камінь кріплять у каст, краї якого полірують гладилом, тому камінь міцно
тримається), кернерові (в ободі кільця виймають метал або просвердлюють кубло,
вставляють каміння, спеціальним інструментом насувають стружку металу на закріплюваний
камінь і потім накатують з цієї стружки кернера, які і закріплюють камінь у касті) та
штрихами (здійснюється шляхом підняття з тіла оправи за допомогою різця тонкої стружки,
яка й утримує в касті камінь).

Після закріплення каменів в оправі перевіряють надійність їх кріплення, а потім вироби



ще раз полірують.

22.4. КЛАСИФІКАЦІЯ І СПОЖИВНІ ВЛАСТИВОСТІ ПОБУТОВИХ ГОДИННИКІВ
Бажання підкорити собі час було притаманне людині завжди. Спочатку намагалися

зробити це за допомогою сонячних годинників, потім пісочних. Пізніше з'явилися перші
механічні годинни-і, челетенських розмірів з годинниковою стрілкою. Виробництво цих
годинників обходилося дуже дорого, тому встановлювалися вони тільки в багатих містах і за
рахунок міської скарбниці. З часом годинники зменшувалися у розмірах, в них з'явилася
хвилинна стрілка, а потім і секундна. Виготовлення годинників із золота, платини,
інкрустованих коштовним камінням, складніших механізмів поставило їх поряд з
найвідомішими витворами мистецтва.

Годинники - це прилади для вимірювання часу за допомогою досить постійного за
тривалістю періодичного Коливального процесу; прилади, які не тільки вимірюють поточний
час, але вимірюють і відтворюють інтервали і моменти часу.

Класифікація побутових годинників. За призначенням годинники побутові поділяють
на чотири групи: годинники, що показують поточний час; годинники комбіновані
(будильники, кулони);
годинники для вимірювання малих проміжків часу (секундоміри, хроноскопи) та спеціальні
(шахові, сигнальні).

За принципом користування годинники поділяють на індивідуальні (наручні, годинники-
кулони, годинники-каблучки, кишенькові) та суспільні, до яких належать автомобільні,
настільні, підлогові. За джерелом енергії їх групують на механічні та електричні. Електричні,
в свою чергу, поділяються за фізичним принципом дії на електромеханічні (контактні),
електронно-механічні (безконтактні) й електронні. За типом коливальної системи побутові
годинники поділяються на маятникові, балансові, кварцові, камер-тонні. За видом
інформативності вони можуть бути з циферблатом і стрілками та з електричною індикацією.
За місцем встановлення та особливостями експлуатації годинники поділяють на переносні
(наручні, кишенькові, настільні) і стаціонарні (настінні, підлогові, кабінетні та автомобільні).

Існують й інші класифікації годинників. Так, в асортименті провідних фірм, що
випускають годинники, представлено класичні (універсальні та мають округлий корпус,
темно-коричневий або чорний шкіряний ремінець, практичні в оформленні циферблату і
функціональних можливостях), дизайнерські (використовують форми і кольори, що
відповідають сезонній колекції одягу: прямокутні, шестикутні, овальні, у вигляді краплини
тощо), ювелірні годинники, які є предметом розкоші. Для оформлення цих годинників ви-
користовують золото, платину, інші дорогоцінні метали та ювелірне каміння. Окрему групу
становлять жіночі та спортивні годинники.

Особливості принципу дії годинників. Основними вузлами механічних годинників є
двигун, передавальний механізм, ходовий пристрій (спуск), регулятор, механізм заведення
пружини та переведення стрілок, стрілковий механізм. Відлік часу у механічних годинниках
відбувається завдяки регулятору (коливальної системи), який витрачає на кожне коливання
визначений проміжок часу.

За типом коливальної системи найрозповсюдженішими є балансові (пружинні) та
маятникові (гирьові) годинники.

Балансові годинники. Під впливом енергії (імпульсів), що надходить від пружинного
двигуна, балансовий регулятор здійснює коливальний рух, обертаючись у певний бік. При
цьому він закручує (заводить) чи розкручує спіраль.

Маятникові годинники є найпростішими, працюють тільки у стаціонарних умовах.



Маятниковий регулятор - це маятник, маса якого зосереджена в одній точці. В стані спокою
маятник займає вертикальне положення. Якщо маятник відхиляється вправо або вліво під
визначенним кутом, то під дією сили ваги він повертається у первісне положення.

Електричні годинники. В електричних годинниках відсутній вузол заведення пружини
двигуна та спуск. Енергія до системи надходить безпосередньо від джерела струму.

В електромеханічних (контактних) годинниках при подачі електричної енергії у
визначеній фазі руху коливальної системи відбувається замикання контактів і електроенергія
від джерела струму надходить до системи приводу.

В електронно-механічних (безконтактних) годинниках електронна система у визначеній
фазі руху коливальної системи відпирає транзистор і пропускає струм до системи приводу.

Залежно від особливостей конструкції електронно-механічні годинники поділяються на
балансові, камертонні і кварцові.

У балансових електронно-механічних годинниках між балансом і платиною (металева
основа, на якій збираються вузли механізму) розташовують постійний магніт, а в ободі
балансу встановлюють мініатюрну котушку. Для запуску такі годинники необхідно
потрусити. При цьому баланс повертається і його котушка встановлюється над постійним
магнітом. За допомогою транзисторного (електронного) пристрою струм від джерела
(батареї) потрапляє до котушки, біля якої утворюється магнітне поле, що взаємодіє з полем
постійного нерухомого магніту. Знаки магнітних полів котушки і магніту збігаються, тому
котушка разом з балансом набуває відштовхуючих імпульсів і вони повертаються у вихідний
стан. У цих годинниках пружинний двигун замінений на батарею та наявна електронно-
магнітна система. Інші вузли не відрізняються від вузлів механічних годинників.

Принцип дії камертонних електронно-мехайічних годинників ґрунтується на своєрідній
властивості камертона: якщо одному із відводів камертона дати коливальний рух, то й другий
відвод почне здійснювати такі ж коливання. На платині цих годинників кріпиться
мініатюрний камертон, на кінці відводів якого насаджені постійні магнітики, під якими
розташовано дві секції електричної котушки. Магнітні силові лінії постійного магнітика,
закріпленого на лівому відводі камертона, пересікають (після потрушування годинника) пер-
шу секцію котушки і зумовлюють в ній електрорушійну силу.

Напруга (е. р. с.) потрапляє у транзистор і "відкриває" його, після чого струм від батареї
починає надходити до другої секції котушки. Біля неї утворюється магнітне поле, яке
взаємодіє з полем постійного магніту правого відвода камертона. В результаті правий відвод
камертона набуває нового імпульсу руху. Його коливання передаються лівому відводу і цикл
повторюється. Робота цих годинників супроводжується слабкими перериваючими звуками.

У кварцових електронно-механічних годинниках як регулятор використовують кристал
кварцу. На кварцовій пластинці є система електродів. При подачі струму від батареї на одну
пару електродів кварцова пластина починає коливатися з постійною частотою. Ці коливання
зумовлюють стабільні електричні коливання. За допомогою інтегрованих мікросхем такі
електричні коливання перетворюються в електричну напругу з частотою 1 Гц (одне
коливання в секунду). Ці імпульси потрапляють на кроковий мікродвигун, який перетворює
кожний імпульс в поворот осі ротора на 45°. За допомогою колісної передачі обертання
ротора крокового двигуна перетворюється в обертання стрілок циферблата. Особливістю цих
годинників є пульсуючий рух секундної стрілки.

Електронні годинники не мають механічних деталей, що рухаються. Це забезпечує
безшумність роботи, високу надійність і точність. Такі годинники мають комп'ютер на
мікроінтегрованих схемах і пластинку кварцю, яка використовується в якості регулятора.
Секундні імпульси, отримані за принципом кварцових електромеханічних годинників,
надходять до блока перерахунку, де перетворюють на закодовані сигнали. Ці сигнали
потрапляють на світлові діоди або рідкі кристали та висвічують цифри на індивідуальному



табло.
Споживні властивості побутових годинників охоплюють соціальні, функціональні,

ергономічні, естетичні властивості, надійність та безпечність.
Соціальні властивості характеризують відповідність годинників потребам споживача, їх

суспільну значущість. Ці властивості визначаються такими показниками: суспільна
доцільність випуску годинників, соціальна адреса, відповідність оптимальному асортименту,
показник морального зносу даного виробу.

Функціональні властивості обумовлюють використання виробу за призначенням,
характеризують здатність задовольняти матеріальні, культурні та інші потреби людини.
Основна функція годинників - показувати час. До параметрів, які характеризують якість
годинників, належать добовий хід, поправка, середній добовий хід, оцінювальне число.

Добовий хід - це відхилення свідчень годинника від точного часу за добу, що дорівнює
різниці поправок годинника на початку та в кінці доби.

Поправка - відхилення свідчень годинника від точного часу на момент перевірки
годинника. Якщо годинник показує менше еталонного часу, то поправка має знак "+'; якщо
більше - "-"

Середній добовий хід (\У ) - це алгебраїчна сума добового ходу за кілька діб (V/ +УУ
+...+УУ ), поділена на кількість цих діб (п). Вимірюється в секундах.

Оцінювальне число - основний показник точності ходу годинника. Встановлюється
нормативними документами для кожного калібра, групи і класу точності годинників. Дає
можливість звести різні параметри, що характеризують якість. Чим нижче оцінювальне
число, тим вищий клас точності.

Ергономічні властивості визначають зручність, комфорт та гігієнічність при
користуванні годинниками. Ці показники ґрунтуються на вивченні комплексу фізіологічних і
психофізіологічних особливостей людини.

До показників ергономічних властивостей годинників відносять такі:

- зручність користування годинників (зручність зчитування показників часу при різних
положеннях стрілки; зручність зчитування показників часу, зумовлене виразними колірними
контрастами стрілок і циферблата;

- зручність носіння годинника на руці (зручність носіння годинника з браслетом або
ремінцем; можливість закріплення годинника на різних сторонах зап'ястя; зручність "підгон-
ки" годинника з браслетом або ремінцем до зап'ястя;

зручність закріплення годинника на руці);
- зручність управління годинником (зручність доступу до органу управління

годинником, переведення заводної головки в потрібне положення; визначення місця
положення головки; виключення непродуктивного переводу стрілок і календаря, викликаного
нечіткою фіксацією головки у потрібному напрямі; зручність переведення стрілок у потрібне
положення, встановлення показників календаря; зручність перевірки точності ходу);

- зручність обслуговування годинника (зручність очищення корпусу годинника і
браслета; заміна ремінця або браслета;
зручність регулювання точності ходу і доступу до механізму і циферблата).

Гігієнічні властивості характеризують рівень шкідливих впливів, що виникають при
експлуатації годинників (рівень шуму годинника, рівень радіації світлового покриття). А
також нешкідливість і безпечність для споживача під час експлуатації (побутові годинники
не повинні мати ріжучих кромок, виступів, інших деталей, які при користуванні могли б
травмувати).

Естетичні властивості визначають стиль, форму, колір, відповідність моді, зовнішнє
оформлення. До групи цих показників входять такі: інформаційна виразність (художньо-



образна виразність, оригінальність форми, відповідність стилю і моді); раціональність форми
(функціонально-конструкційна зумовленість, відповідність форми ергономічним вимогам);
цілісність композиції (гармонійність об'ємно-просторової структури, колорит, пластичність,
художньо-графічна виразність); досконалість виробничого виконання та товарного вигляду
(досконалість виконання контурів, округлень і з'єднань елементів; ретельність покриття і
обробки поверхні; чіткість інформаційних знаків; раціональність і рекламна виразність
пакування).

Надійність годинників характеризується такими комплексними показниками, як:
безвідмовність, довговічність, ремонтопридатність, збереженість. Безвідмовність - здатність
годинника безперервно зберігати свої функціональні можливості при заданих режимах у
встановлених для них умовах експлуатації. Довговічність - здатність годинника зберігати
свої функціональні можливості при заданих режимах у встановлених для них умов
експлуатації до руйнування (враховуючи перерви на ремонт). Ремонтопридатність - здатність
годинника відновлювати свої властивості шляхом профілактичного огляду і ремонту та
технічного обслуговування. Збереженість - можливості годинника зберігати певний час
кількісні і якісні показники, що забезпечують їх використання за призначенням.

22.5. ХАРАКТЕРИСТИКА ФАКТОРІВ. ЩО ФОРМУЮТЬ СПОЖИВНІ ВЛАСТИВОСТІ
ГОДИННИКІВ

На формування споживних властивостей годинників великий вплив мають матеріали, що
застосовуються для їх виготовлення, наприклад, чорні, кольорові, зокрема дорогоцінні,
метали, ювелірні камені, пластичні маси, скло, фарби, лак.

До металічних матеріалів, що застосовуються в годинниковій промисловості, висувають
підвищені вимоги: однорідність за хімічним складом, структурою і властивостями; чиста,
гладенька поверхня; сприйнятливість до термічної обробки; велика густина;
стійкість до деформації; висока корозійна стійкість.

Для виробництва деталей годинників використовують чорні метали (сталі вуглецеві,
нержавіючі та спеціальні), кольорові метали (латунь, бронзу, нейзильбер, мельхіор,
дюралюміній тощо), дорогоцінні метали (золото, платину, срібло та їх сплави).

Валики, гвинти, колеса, осі, важелі і пружини виробляють з ви-соковуглецевої сталі, яка
містить домішки сірки, добре обробляється на токарних автоматах. Корпуси, кришки
годинників і баланси виготовляють з свинцовистого нейзильберу, нержавіючої сталі та інших
спеціальних сплавів. Спіралі (волоски) виготовляють із спеціального нікелевого сплаву;
мости, циферблати і баланси - з дрібнозернистої латуні, що має високі механічні властивості.
Для платини найчастіше використовують бронзу, латудь, нікель-срібні сплави, які мають
високу міцність і довговічність. , Для позолочення, сріблення корпусів, стрілок та інших
деталей годинників застосовують золото і срібло. Із сплавів золота, срібла і платини
виготовляють корпуси наручних годинників і годинників-кулонів.

Пластичними масами послуговуються для виготовлення корпусів будильників,
настільних і настінних годинників, а також секундомірів. Використовують здебільшого
ударостійкий полістирол. Годинникове скло виробляють з органічного скла та з полікарбо-
нату; шестірні, колеса та інші деталі - з капрону.

Із дорогоцінних каменів для виробництва годинників використовують синтетичні
рубінові камені. Функціональний годинниковий камінь - це камінь для стабілізації тертя і
зменшення ступеня зносу контактуючих поверхонь деталей годинникового механізму. Вони
мають високу твердість, міцність, а найголовніше - невеликий коефіцієнт тертя. Кількість
рубінових каменів у годинниках визначає їх якість і клас.

У 80-ті роки годинники найчастіше мали від 15 до 32 каменів (годинники з додатковими



пристроями). Нині залежно від якості механізму зазвичай використовуються 7,15,17 каменів
або 21 камінь. Удосконалення кінематичної схеми годинників і введення додаткових
пристроїв призводить до збільшення числа каменів, і в окремих випадках 'їх кількість може
досягати 68 і навіть 126 каменів.

Годинникові мастила використовують для зниження втрат при терті, підвищення
коефіцієнта корисної дії механізму і збільшення строку служіння годинників. Годинникові
мастильні олії стійкі до перепадів температури, містять мінімум небажаних домішок.

Ремені для наручних годинників виготовляють з натуральної та штучної шкіри, тасьми,
шнурів, стрічок. Лицьова сторона ремінів із шкіри може мати тиснений малюнок, а тасьма
або стрічки - тканий чи плетений.

Технологічний процес годинникового виробництва складається з різних циклів. У
комплексно-механізованих цехах виконують різання і правку заготовок прута і стрічок,
штампування деталей, механічну і термічну обробку, зачищення деталей, нанесення по-
криттів, а також вузлове збирання.

Для виробництва годинників характерне виготовлення невеликих за розміром деталей, а
також підвищення вимог до точності їх виготовлення і чистоти обробки поверхні.

Застосування високовиробничих процесів, спеціальних гнучких автоматів дає змогу
повністю механізувати заготівельні операції шляхом одержання заготовок і напівфабрикатів
високої якості. Полірування і глянцування зовнішньої поверхні деталей проводять на
полірувальних станках швидкообертаючими колами або дисковими щітками.

Основними вузлами у годинниковому механізмі є зубчаті передачі, для виготовлення
яких застосовують високовиробничі зубофре-зерувальні станки-автомати. Для досягнення
високої чистоти обробки зубців колес і барабанів полірують на зубополірувальних станках.

Повну механічну обробку платин (основи, на яких монтується весь механізм) із
заглибленнями і виступами різної форми і висоти, з великою кількістю наскрізних і глухих
отворів виготовляють у платино-містковому цеху. Найбільш складною і відповідальною
операцією є оброблення отворів у платинах і містках, оскільки діаметри отворів дуже малі
(0,005 мм), а чистота поверхні повинна бути високою - не менше 10 класу. Таку операцію
виконують на спеціальних свердильних станках. Для досягнення високої точності
оброблення отворів у платинах і містках останні калібрують на калібрувальних штампах.

Найскладніші деталі спускового регулятора виготовляють на станках-автоматах і
напівавтоматах.

Після механічної обробки деталі і вузли надходять до гальванічного цеху, де наносять
захисно-декоративні покриття.

Особливе місце серед технологічних процесів годинникового виробництва посідає
збирання годинників. Послідовність збирання деталей і вузлів залежить від конструкції
механізму. Кожна операція збирання розрахована на відповідний проміжок часу і підлягає
одночасному ритму конвеєра. Збирають годинники на спеціальних підставках. Збиральні
конвеєри обладнані приладами об'єктивного контролю, які дозволяють постійно
контролювати якість збирання безпосередньо на робочих місцях.

Перевірку і регулювання ходу годинників при збиральних операціях здійснюють за
допомогою спеціальних приладів.

22.6. ВИМОГИ ДО ЯКОСТІ ЮВЕЛІРНИХ ТОВАРІВ І ПОБУТОВИХ
ГОДИННИКІВ

Усі побутові годинники повинні відповідати за надійністю і якістю нормативно-
технічним документам, а також затвердженим зразкам-еталонам.

Стандарти і технічні умови на годинники, а також зразки годинників визначають вимоги



до технічних, функціональних, естетичних та експлуатаційних характеристик і параметрів
годинників. Ці вимоги є єдиними для годинників одного або кількох подібних видів
незалежно від їх оформлення.

Основними параметрами, які перевіряються у торгівлі, є зовнішній вигляд годинників,
правильність взаємного розташування стрілок, робота механізму заведення й переведення
стрілок, тривалість роботи годинника від одного повного заведення, точність ходу (добовий
хід), а інколи й оцінювальне число. Методи перевірки можуть бути візуальними й
інструментальними.

Зовнішній вигляд годинників визначають візуально на відповідність затвердженим
зразкам-еталонам. Корпус годинників, циферблат та стрілки не повинні мати помітних рисок,
тріщин, вм'ятин, раковин, нечітких цифр або знаків та інших дефектів. Захисно-декоративні
покриття золотом, сріблом, хромом, нікелем, анодуванням, лаками, фарбами, емалями та
іншими матеріалами мають бути нанесені рівним шаром відповідної товщини.

Художнє оформлення годинників повинне відповідати моді та затвердженим зразкам.
Малюнки, знаки, цифри мають бути чіткими. Свідчення годинникової, хвилинної та
секундної стрілок — узгодженими. Бій годинників повинен відповідати свідченням годин-
никової та хвилинної стрілок.

Механізм має бути надійно закріпленим у корпусі годинників і не переміщуватися при їх
заведені та експлуатації. Заведення годинників повинне здійснюватися без заїдань і зривів.
Точність ходу визначають візуально або на приладі.

Гарантійні строки встановлюються для кожної групи годинників з дня 'їх продажу
покупцю: 1 рік - для годинників малого калібра і 1,5 рока - для годинників нормального
калібра і кишенькових. Термін служби не повинен бути меншим встановленого нормативно-
технічною документацією. Так, для наручних годинників цей термін - 10 років.

Основні вимоги до якості ювелірних товарів визначено у відповідних нормативних
документах.

У технічних описах деталізують вимоги до якості кожного виду і підвиду виробів, тобто
вказують їх форму та розмір, матеріали, які застосовуються для їх виготовлення, пробу
дорогоцінних металів, масу (вагу) та кількість ювелірних вставок, тип огранювання каменя та
вид закріплення, товщину захисних та захисно-декоративних покриттів, характер обробки.

Модель та конструкція виробів мають відповідати затвердженому зразку, технічним
умовам або технічним описам, кресленням і технічній документації за малюнком, формою та
призначенням.

Вироби з дорогоцінних металів не повинні мати тріщин, вм'ятин, заусенець,
шорсткуватості, гострих країв, слідів роботи, подряпин на лицьовому боці.

Емалеві покриття на виробах з дорогоцінних металів мають бути рівномірними,
надійними, без помітних неозброєним оком пропусків, просвічуваних місць, подряпин та
плям.

Усі деталі повинні бути міцнозмонтовані. Декоративне і захисно-декоративне покриття -
рівномірне по всій поверхні, без пропусків, підтікань, тріщин, пористості, відшарування,
плям, подряпин, пухирців та сторонніх включень. Місця спаювання у виробах ретельно
заправлені; сліди паяння не повинні бути помітними неозброєним оком.

Художня обробка і форма ювелірних виробів мають відповідати їх призначенню,
сучасним естетичним вимогам, забезпечувати зручність користування.

Форма перснів повинна бути правильною, краї гладкозаправ-лені, касти припаяні без
перекосів та чітко відповідати розміру каменя, крапани гладенько заправлені і не повинні
дряпати руку. Замки в сережках мають бути однакового розміру, щільноприпасовані, вільно
відкриватися та закриватися. У брошок булавки повинні бути пружними, їх кінці -
загостреними правильним конусом, без слідів запилювання, а також виключати можливість



самовідкривання і не виступати за межі габаритів виробу.
Кришки медальйонів повинні щільно прилягати одна до одної без перекошувань,

шарнірне з'єднання - забезпечувати рухливість кришок при відкриванні медальйона, а замок -
щільне з'єднання його кришок.

У ланцюжків усі деталі мають бути міцно з'єднані між собою, ланки ланцюжка - рухливі,
ланцюжок повинен мати максимальною гнучкістю. Замок ланцюжка при натисканні мусить
вільно відкриватися і закриватися.

Парні вироби (сережки, запонки), гарнітури повинні бути однаковими за формою,
розмірами, оздобленням, кольором та огранюванням вставок.

Ювелірні товари з дорогоцінних металів не поділяються на сорти. Вони або відповідають
вимогам стандартів, технічним умовам, описам і допускаються до продажу як доброякісна
продукція, або, у випадку виявлення у виробі недопустимих дефектів, пошкоджень,
невідповідності вимогам технічних умов, повертаються виробникам. За наявності таких
дефектів, як відігнуті крапани, випадання каменів та інших дрібних пошкоджень, які легко
можна усунути на місці, дозволяється виправляти в магазинах, на складах підприємців за
рахунок постачальника.

КОНТРОЛЬНІ ЗАПИТАННЯ

1. Охарактеризуйте поняття "ювелірні товари".
2. Як класифікують ювелірні вироби за призначенням?
3. Які види виробів відносять до приладдя для годинників та особистих прикрас?
4. Охарактеризуйте показники ергономічних та естетичних властивостей ювелірних

виробів.
5. Які матеріали використовують для виготовлення ювелірних товарів?
6. Охарактеризуйте властивості дорогоцінних металів.
7. Які ви знаєте системи проб?
8. Які проби золота встановлені в Україні.



9. Яку інформацію містить іменник?
10. Як класифікують ювелірне каміння за походженням?
11. Визначте класифікацію ювелірного каміння, прийняту в Україні
12. Які показники споживних властивостей ви знаєте?
13. Охарактеризуйте властивості дорогоцінного каміння першого порядку.



ФОТО- КІНОТОВАРИ

Ключові слова: фотографія, негатив, позитив, фотографічні процеси, світлочутливі
матеріали, світлочутливість, оптична густина, контрастність, фотографічна вуаль,
фотографічна широта, зернистість, фотографічний апарат, фотооб'єктив, фокусна
відстань, відносний отвір, світлосила, фотозатвор, видошукач, паралакс, механізм
наведення на різкість, типи фотоапаратів.

Понад 160 років виповнилося фотографії - одному із значущих винаходів людства.
Фотографія суттєво вплинула на сприйняття людиною навколишнього світу. Основними
винахідниками фотографії вважають англійців Томаса Уеджвуда, Хамфри Дейва, Вілья-ма
Тальбота та французів Джозефа-Нисефора Ньєпса і Луї-Жака-Манде Дагера. 7 січня 1839 р. -
загальноприйнята дата народження фотографії, коли була зроблена доповідь фізика Д.Ф.
Араго Паризької академії наук про праці Дагера у галузі фізичного фіксування зображень.

Усі фотографічні зображення поділяються на чорно-білі та кольорові. Чорно-білим
фотопроцесом називається процес, при якому кольоровий об'єкт, який фотографують,
відтворюється у чорно-білому зображенні. При цьому різниця в кольорах об'єкта передається
відмінами в густині зображення (темніше чи світліше). При кольоровому фотопроцесі об'єкт
відтворюється в натуральних кольорах.

Одержання фотографічного зображення ґрунтується на властивостях оптичної системи
створювати на плоскій поверхні світлове зображення предметів і на властивостях деяких
речовин хімічно змінюватись під впливом світла. Як оптичні система для отримання
світлового зображення у фотографії використовують об'єктиви. Речовини, які здатні хімічно
мінятись під впливом світла, називають світлочутливими.

17.1. КЛАСИФІКАЦІЯ ФОТО- КІНОТОВАРІВ

Фото- і кінотовари за призначенням поділяються на такі групи:
світлочутливі матеріали, фотоапарати і кіноапарати, фото-, кіно-приладдя,
фотохімічні'матеріали, лабораторне і монтажне обладнання, діапроекційна апаратура,
прилади для спостереження.

Фотоапарати і кіноапарати - це складні оптикомеханічні пристрої, які призначені для
отримання зображення об'єктів на фото- і кіноплівці. Основна відмінність між ними полягає в
тому, що за допомогою фотоапаратів здійснюють зйомку одиничних кадрів з метою
отримання фотографій чи слайдів, а за допомогою кінокамери - безперервну зйомку від 8 (у
побутових камерах) до 72 (у професійних камерах) кадрів в секунду з метою створення
кінофільмів. У зв'язку з бурхливим розвитком виробництва відео-апаратури кінокамери
загального призначення серед фото-, кіно-любителів не користуються попитом, практично не
виробляються.

Світлочутливі матеріали призначені для отримання та збереження зображень. За видом
підкладки всі фотоматеріали ділять на фото- і кіноплівки, фотопластинки і фотопапір.
Фотопластинки (світлочутливий шар на склі) аматорами вже майже не використовуються.
Прозору підкладку фотоплівки виготовляють на триацетат-целюлозній і
поліетилентерефталатній (лавсановій) основі. Плівки на лавсановій основі мають кращі
механічні показники, в зв'язку з чим її виготовляють товщиною понад 0,07 мм; а триацетатну
плівку -товщиною 0,1-0,2 мм. Підкладку фотопаперу виробляють із целюлози вищої якості.
Вона має високу гладкість (70-100 с), білість -майже 100 %, добре проклеювання з метою



запобігання набухання у процесі обробки і масу 135-235 г/м2.
За призначенням світлочутливі матеріали бувають негативними, позитивними і

обертаючими. Належність до певної групи не виключає використання фотоматеріалу за
іншим призначенням. За кольором зображення світлочутливі матеріали бувають чорно-біли-
ми і кольоровими.

Залежно від способів пакування світлочутливі матеріали поділяють на котушкові й плоскі.
Перші з них розташовані вч<асеті, разом з якою їх встановлюють і виймають з камери. Папір
для аматорської фотографії найчастіше виготовляють плоским, іноді - в рулонах.

За форматами і видами перфорацій папір і плівки мають свої набори стандартних розмірів
для кожного з їх видів. Так, фотоплівки виготовляють визначеною шириною (16, 24, 35 і 61,5
мм), довжиною від 0,45 до 1,65 м (залежно від кількості кадрів), розміром кадру (24х36 мм у
35-ти мм плівок), перфорацією (перфоровані і неперфоровані). Нині серед фотографів
розповсюджений так званий малий формат що позначається цифрою 135 (35-міліметрова
перфорована плівка). Останнім часом серед вузького кола фотолюбителів розповсюдження
отримав формат АР5 (асіуапсесі рЬо(;о хуаіет), що пропонує до використання плівку
шириною 24 мм у спеціальних касетах.

Фото-, кіноприладдя за призначенням поділяється на такі групи: основне та допоміжне
приладдя; джерела штучного світла, екс-понометричні прилади. До основного приладдя
відносять змінні об'єктиви, оптичні насадки, світлофільтри тощо. Допоміжне приладдя
охоплює штативи, лупи, спускові улаштування, світлозахисні бленди, змінні видошукачі,
далекоміри та інше.

Лабораторне обладнання за призначенням поділяється на приладдя для фотодруку
(фотозбільшувачі, рамки кадрируючі) та приладдя для лабораторної обробки світлочутливих
матеріалів (кювети, валики гумові, сигнальні годинники, лабораторні фотоліхтарі,
електроглянцювателі та інші).

Монтажне обладнання призначене для перегляду, монтажу кіноплівок,
Фотохімічні матеріали за призначенням поділяють на дві підгрупи: речовини для

проявлювальних розчинів, які, в свою чергу, групують на проявлювальні речовини,
зберігаючі, противуалю-ючі, прискорювальні, і речовини для фіксажних та інших розчинів та
інші. Фотохімікати, які використовують аматори, різноманітні за властивостями та
асортиментом. Вони надходять до продажу як у вигляді сухих сумішей, готових для
приготування розчинів, так і у вигляді окремих хімічних речовин, призначених для
приготування розчинів за визначеною рецептурою.

Діапроекційна апаратура призначена для проектування зображення з прозорих основ
(діапозитивів, діафільмів). До них належать діаскопи, діапроектори, стереодіаскопи,
фільмопроектори.



17.2. СВІТЛОЧУТЛИВІ МАТЕРІАЛИ

Світлочутливі матеріали на ринку України представлені переважно фотоплівками у зв'язку з
тим, що фотопапір централізовано постачається до міні-фотолабораторій.

Основними показниками властивостей світлочутливих матеріалів є світлочутливість,
оптична густина, фотографічна вуаль, контрастність, фотографічна широта, роздільна здатність
та інші.

Світлочутливість фотоматеріалів характеризує їх здатність реагувати на вплив світла і
встановлюється за показниками оптичної густини, які одержує цей матеріал при певних умовах
експонування і хіміко-фотографічної обробки. Отримане при цьому номінальне значення
світлочутливості виражається в умовних одиницях і наноситься на упаковку фотоматеріалу. З
урахуванням світлочутливості обирають експозиційні параметри при фотографуванні —
витримку і діафрагму.

Існує кілька методів позначень світлочутливості залежно від критеріїв і умов її визначення.
У різних країнах показники світлочутливості виражаються в різних одиницях виміру.

Світлочутливість вимірюють в одиницях 150 (ІпІегпахЬіопаї Зїапсіагсіх Ог^апігаїіоп),
у країнах СНД - одиницях ГОСТу, в Німеччині - одиницях ^Ш (ОеиїхсЬе Іпсіахігіс Моггпеп), у
США, Японії -одиницях АЗА (Атегісап Зіапсіагііх Ахзосіаііоп). Визначення світлочутливості
нині найчастіше здійснюється за американським стандартом АЗА (наприклад, 200 АЗА) і за
німецьким ОІМ (відповідно -24/10° ОІМ, спрощено - 24 СІМ). До міжнародного стандарту 130
ці два позначення входять разом - 130 200/24°, але найчастіше такий запис використовують
скорочено - 130 200. Як в аматорській, так і в професійній практиці найчастіше застосовують
фотоплівки з чутливістю від 130 100/21° до 130 800/30°.


